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COMMISSION DE LA DEFENSE 
NATIONALE 

COMMISSIE VOOR 
LANDSVERDEDIGING 

 

du 

 

MERCREDI 10 FEVRIER 2021 

 

Matin 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 10 FEBRUARI 2021 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La discussion des questions est ouverte à 11 h 02 

par M. Peter Buysrogge, président. 

 

 

Le texte en italique est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De behandeling van de vragen vangt aan om 

11.02 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 

de heer Peter Buysrogge. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Question de Jasper Pillen à Ludivine 

Dedonder (Défense) sur "Le projet CSP TWISTER 

et l'implication de la Belgique" (55011960C) 

 

01 Vraag van Jasper Pillen aan Ludivine 

Dedonder (Defensie) over "Het PESCO-project 

TWISTER en de Belgische betrokkenheid daarbij" 

(55011960C) 

 

01.01 Jasper Pillen (Open Vld): TWISTER est un 

projet de la coopération structurée permanente 

(CSP) européenne qui vise à développer un 

système de protection contre les missiles 

hypersoniques. 

 

Pourquoi et sur quelle base a-t-il été choisi 

d'adopter un statut d'observateur dans ce projet? 

Comment l'industrie belge est-elle associée au 

projet? 

 

01.01  Jasper Pillen (Open Vld): TWISTER is een 

project van de Europese permanente 

gestructureerde samenwerking (PESCO) dat 

gericht is op de ontwikkeling van een 

afweersysteem tegen hypersone wapens. 

 

Waarom en op welke basis werd er gekozen voor 

een waarnemersstatuut bij dit project? Hoe is de 

Belgische industrie bij het project betrokken? 

 

01.02  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): Le projet TWISTER a été lancé 

en novembre 2019 et vise à développer une 

capacité à détecter et éliminer diverses menaces 

aériennes. Nous ne connaissons pas encore la 

nature concrète des technologies pour le projet ni 

l'ampleur des budgets nécessaires.  

 

La pertinence d'une participation belge a été 

évaluée en regard de la Vision stratégique de 2016. 

Celle-ci indique que nos frégates peuvent aussi être 

utilisées si nous le souhaitons pour un système 

antimissile balistique. Il convient de les utiliser 

parallèlement à des systèmes radars capables de 

détection à longue distance. Comme notre 

Composante Marine peut éventuellement jouer un 

rôle pour la partie qui concerne l'interception, une 

01.02 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

Het project TWISTER werd gestart 

in november 2019 en beoogt de realisatie van een 

capaciteit om diverse luchtdreigingen op te merken 

en uit te schakelen. De aard van de technologische 

invulling en de omvang van het benodigde budget 

zijn nog niet bekend. 

 

De geschiktheid van een Belgische deelname werd 

getoetst via de Strategische Visie van 2016. Die 

stelt dat onze fregatten desgewenst ook kunnen 

worden ingeschakeld in een ballistic missile defence 

system. Dat dient in samenwerking te gebeuren met 

radarsystemen die in staat zijn tot 

langeafstandsdetectie. Omdat onze 

Marinecomponent mogelijk een rol kan spelen in 

het onderscheppingsgedeelte, was een deelname 
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participation était pertinente en soi. Au vu des 

incertitudes technologiques et budgétaires 

néanmoins, notre participation a été limitée au 

statut d'observateur. 

 

in se opportuun. Gezien de technologische en 

budgettaire onduidelijkheid werd onze deelname 

echter beperkt tot die van waarnemer. 

 

Les facteurs qui entrent en ligne de compte lors de 

l'évaluation sont la cohérence par rapport à la 

Vision stratégique et à la note de politique générale, 

la cohérence par rapport à l'OTAN, l'incidence 

légale, l'incidence budgétaire, ainsi que l'évitement 

des doubles emplois et du morcellement. Il n'y a 

aucun lien avec l'industrie lors de cette évaluation. 

Aucune concertation n'a dès lors eu lieu avec 

l'industrie belge au sujet de TWISTER. 

 

Factoren die meespelen bij de beoordeling, zijn 

coherentie met de Strategische Visie en de 

algemene beleidsnota, coherentie met de NAVO, de 

wettelijke en de budgettaire impact en het vermijden 

van duplicatie en versnippering. Er is geen link met 

de industrie bij die beoordeling. Er is dan ook geen 

overleg geweest met de Belgische industrie over 

TWISTER. 

 

01.03  Jasper Pillen (Open Vld): Cela illustre une 

fois de plus la nécessité d'actualiser 

continuellement la Vision stratégique de 2016. C'est 

ce qu'a fait récemment la ministre en lançant son 

comité stratégique. Je reste convaincu que la 

communication entre la Défense et l'industrie doit, 

pour l'ensemble des projets, se dérouler de manière 

proactive et structurelle. Cet objectif figure d'ailleurs 

également dans la note de politique générale. 

 

01.03  Jasper Pillen (Open Vld): Dit illustreert 

opnieuw de noodzaak om de Strategische Visie uit 

2016 continu te updaten. Dat heeft de minister 

onlangs ook gedaan met de lancering van haar 

strategisch comité. Ik blijf ervan overtuigd dat de 

communicatie tussen Defensie en de industrie over 

alle projecten heen proactief en structureel moet 

verlopen. Dat staat trouwens ook zo vermeld in de 

beleidsnota. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Questions jointes de 

- Jasper Pillen à Ludivine Dedonder (Défense) sur 

"Les avions-écoles de la Composante Air de la 

Défense" (55011961C) 

- Peter Buysrogge à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "Le remplacement du Marchetti" (55012459C) 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- Jasper Pillen aan Ludivine Dedonder (Defensie) 

over "De lestoestellen van de Luchtcomponent 

van Defensie" (55011961C) 

- Peter Buysrogge aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De vervanging van de Marchetti" 

(55012459C) 

 

02.01  Jasper Pillen (Open Vld): Notre flotte 

d'avions-écoles vieillit: l'Alpha Jet a déjà pris sa 

retraite et le SIAI-Marchetti SF.260 date lui aussi de 

la fin des années 70. 

 

Jusqu'à quelle date nos avions-écoles resteront-ils 

en service? La recherche d'un éventuel successeur 

a-t-elle déjà commencé? L'option de 

l'externalisation est-elle envisagée? Les Pays-Bas 

ont déjà fait le choix de nouveaux avions-écoles et 

une coopération pourrait peut-être réduire les 

coûts? 

 

02.01  Jasper Pillen (Open Vld): Onze lesluchtvloot 

veroudert: de Alpha Jet is al met pensioen en de 

SIAI-Marchetti SF.260 dateert ook al van eind 

jaren 70. 

 

Wat is de verwachte eindelevensduur van onze 

lestoestellen? Is er al een onderzoek naar een 

eventuele opvolger gevoerd? Is uitbesteding 

misschien een optie? Nederland heeft al voor 

nieuwe lestoestellen geopteerd en misschien 

kunnen we de kosten drukken via samenwerking? 

 

02.02  Peter Buysrogge (N-VA): La Belgique 

souhaite une mise en concurrence la plus ouverte 

possible pour l'acquisition d'un nouvel appareil 

d'écolage et ne se contente pas d'accepter le 

Diamond autrichien pour succéder au SIAI-

Marchetti. 

 

Est-il exact que les avions Marchetti seront cloués 

au sol à partir de 2023? Seront-ils remplacés? 

L'externalisation sera-t-elle privilégiée? Cette 

02.02  Peter Buysrogge (N-VA): België wil de 

concurrentie voor een nieuw basistrainingstoestel 

zo open mogelijk houden en aanvaardt niet zomaar 

de Oostenrijkse Diamond als de opvolger van de 

SIAI-Marchetti. 

 

 

Klopt het dat de Marchetti's vanaf 2023 aan de 

grond zullen blijven? Worden ze vervangen? Zal er 

via outsourcing worden gewerkt? Wordt dat in het 
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opération est-elle incluse dans le budget 

d'investissement? 

 

investeringsbudget opgenomen? 

 

02.03  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): Une prospection du marché militaire 

est en cours afin d'analyser les options disponibles 

pour le remplacement des avions Marchetti. L'étude 

est complexe, ce qui explique que le rapport tarde. 

L'analyse porte tant sur l'achat que sur la 

coopération internationale et l'externalisation. 

 

02.03 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

Er loopt een militaire marktprospectie die de opties 

bekijkt om de Marchetti's te vervangen. Het is een 

complexe studie en het rapport laat daarom op zich 

wachten. Er wordt zowel naar aankoop gekeken als 

naar internationale samenwerking en uitbesteding.  

 

02.04  Jasper Pillen (Open Vld): Quand les 

Marchetti arriveront-ils en fin de vie? 

 

02.04  Jasper Pillen (Open Vld): Wanneer komen 

de Marchetti's aan het einde van hun levenduur? 

 

02.05  Peter Buysrogge (N-VA): La durée de vie 

ne devrait-elle pas "d'abord être étudiée"? La 

réponse donnée par la ministre est sommaire et 

décevante. Peut-être cette étude est-elle encore 

loin d'être achevée. 

 

02.05  Peter Buysrogge (N-VA): De levensduur 

moet toch niet 'eerst onderzocht worden'? De 

minister geeft een teleurstellend, summier 

antwoord. Wellicht is dat onderzoek nog lang niet 

rond. 

 

02.06  André Flahaut (PS): Monsieur le président, 

quand vous posez une question, il serait judicieux 

de vous faire remplacer par un vice-président. Vous 

utilisez votre liberté d'expression pour répondre à 

Mme la ministre, mais un président, par définition, 

n'intervient pas…  

 

02.06  André Flahaut (PS): Mijnheer de voorzitter, 

het zou aangewezen zijn om u door een 

vicevoorzitter te laten vervangen wanneer u een 

vraag stelt. U gebruikt uw vrijheid van meningsuiting 

om op het antwoord van mevrouw de minister te 

reageren maar een voorzitter mengt zich per 

definitie niet in het debat… 

 

Le président: En tant que président, j'essaie 

d'adopter une attitude aussi neutre que possible et 

d'accomplir correctement ma mission. Mais j'ai 

aussi la liberté de poser moi-même des questions. 

Si Monsieur Flahaut insiste pour que je me fasse 

remplacer en tant que président lorsque je pose 

une question, je le ferai. Peut-être est-ce surtout 

M. Flahaut qui aspire à présider notre commission? 

 

De voorzitter: Ik probeer mijn rol als voorzitter zo 

neutraal en correct mogelijk in te vullen. Ik heb de 

vrijheid zelf vragen te stellen. Als de heer Flahaut 

aandringt om mij als voorzitter te laten vervangen bij 

het stellen van vragen, dan zal ik dat ook doen. 

Misschien is het wel het heimelijk verlangen van de 

heer Flahaut om zelf deze commissie voor te zitten? 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Questions jointes de 

- Michael Freilich à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "La référence d'Avrox dans le cadre du 

dossier des masques buccaux" (55011995C) 

- Guillaume Defossé à Ludivine Dedonder 

(Défense) sur "Le dossier des masques de la 

Défense" (55012097C) 

- Steven Creyelman à Ludivine Dedonder 

(Défense) sur "La référence soumise par Avrox 

dans le cadre de la commande de masques 

buccaux" (55012102C) 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- Michael Freilich aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De referentie van Avrox bij het 

mondmaskerdossier" (55011995C) 

- Guillaume Defossé aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "Het dossier van de door 

Defensie bestelde mondmaskers" (55012097C) 

- Steven Creyelman aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De referentie die Avrox 

voorlegde in het kader van de bestelling van 

mondmaskers" (55012102C) 

 

03.01  Michael Freilich (N-VA): Selon le précédent 

ministre de la Défense, l'une des références de la 

firme Avrox est d'avoir fourni des masques à une 

autre instance publique. Selon le quotidien Het 

Laatste Nieuws, tel n'est pas du tout le cas et les 

masques ont été livrés à la mystérieuse société 

Bright Periods Consulting sur l'île Maurice. S'agit-il 

03.01  Michael Freilich (N-VA): De vorige minister 

van Defensie zei in de Kamer dat een van de 

referenties van de firma Avrox het leveren van 

mondmaskers aan een andere overheid betrof. 

Volgens Het Laatste Nieuws blijkt dat helemaal niet 

het geval, maar is er geleverd aan de mysterieuze 

vennootschap Bright Periods Consulting op 
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d'une simple erreur du ministre de l'époque ou cela 

cache-t-il autre chose? 

 

Ces masques ont coûté 39,75 millions d'euros alors 

que le prix fixé dans l'adjudication était de 

37,5 millions d'euros. La différence correspondrait à 

6 % de TVA. Avrox n'est toutefois pas une société 

belge mais est établie au Luxembourg et aucune 

TVA ne doit être payée sur les envois 

intracommunautaires au sein de l'UE. Que s'est-il 

donc effectivement passé ici? S'agissait-il d'une 

erreur et, dans l'affirmative, l'argent a-t-il été 

reversé à l'État belge?  

 

Mauritius. Gaat dit om een vergissing van de 

toenmalige minister of is er meer aan de hand?  

 

Er werd 39,75 miljoen euro betaald voor deze 

mondmaskers, terwijl de aanbesteding 37,5 miljoen 

euro was. Het verschil zou gaan om 6 % btw. Avrox 

is echter geen Belgische firma, maar is gevestigd in 

Luxemburg en op intracommunautaire zendingen 

binnen de EU moet er geen btw worden betaald. 

Waarom is dat hier dan wel gebeurd? Was dit een 

vergissing en zo ja, is het geld dan al teruggestort 

aan de Belgische Staat?  

 

03.02  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Je 

reviens sur les conditions d'attribution du marché 

des masques de la Défense, dénoncées par les 

firmes évincées. Entre-temps, Avrox a mis fin aux 

procédures contre les trois fédérations du textile, 

qui ont reçu des informations rassurantes. 

Cependant, la presse a publié une facture-témoin 

retrouvée dans le dossier de la Défense et qui n'est 

pas adressée à une autorité publique comme requis 

par le marché mais à une société mauricienne, 

BPC, dont le dirigeant serait un ami proche de celui 

d'Avrox. 

 

 

 

La Défense a-t-elle bien apporté la preuve que la 

société Avrox répondait aux conditions du marché? 

Où en est la distribution de ces masques? Cette 

affaire a-t-elle mis à mal la confiance de la 

population envers ces masques ou envers la 

Défense elle-même?  

 

03.02  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Ik kom 

terug op de voorwaarden voor de gunning van de 

overheidsopdracht inzake de bestelling van 

mondmaskers door Defensie, die door de 

afgewezen bedrijven betwist werden. Ondertussen 

heeft Avrox een eind gemaakt aan de procedure 

tegen de drie textielfederaties, die geruststellende 

informatie ontvangen hebben. Door de pers werd er 

echter een in het dossier van Defensie aangetroffen 

factuur gepubliceerd, die niet gericht is aan een 

overheidsinstantie zoals de overheidsopdracht 

voorschrijft, maar aan een Mauritiaanse 

onderneming, BPC, waarvan de directeur een 

goede vriend van de directeur van Avrox zou zijn.  

 

Heeft Defensie wel degelijk bewezen dat Avrox aan 

de voorwaarden van de overheidsopdracht 

voldeed? Hoe staat het met de verdeling van die 

mondmaskers? Heeft deze zaak niet het 

vertrouwen van het publiek in de mondmaskers of 

in Defensie zelf ondermijnd? 

 

03.03  Steven Creyelman (VB): En juin 2020, notre 

pays a commandé par l'intermédiaire de la Défense 

des millions de masques buccaux auprès de 

l'entreprise luxembourgeoise Avrox, moyennant, 

entre autres, une référence solide pour une 

commande d'au moins 100 000 masques buccaux 

en tissu. Avrox a présenté, à cet égard, une 

commande d'1 million de masques buccaux, livrés à 

un autre pays. 

 

La ministre confirme-t-elle que l'ex-ministre de la 

Défense, Philippe Goffin, a reconnu cette 

référence? De quel pays s'agit-il concrètement? Si 

la ministre ne peut ou ne veut pas y répondre, 

quelle en est la raison? Comment la Défense a-t-

elle contrôlé la réalité de la référence en question? 

 

03.03  Steven Creyelman (VB): In juni 2020 

bestelde ons land via Defensie miljoenen 

mondmaskers bij het Luxemburgse bedrijf Avrox, 

onder andere op voorwaarde van een ernstige 

referentie voor een bestelling van minstens 

100.000 stoffen mondmaskers. Avrox legde in dat 

verband een bestelling voor van 1 miljoen 

mondmaskers, geleverd aan een ander land. 

 

 

Bevestigt de minister dat gewezen minister van 

Defensie Goffin die referentie erkende? Over welk 

land gaat het concreet? Als de minister dit niet kan 

of wil zeggen, om welke reden dan? Hoe 

controleerde Defensie de echtheid van de referentie 

in kwestie? 

 

03.04  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): Le 13 mai 2020, dans cette 

commission, l'ex-ministre de la Défense, Philippe 

Goffin, a déclaré ce qui suit: 

 

03.04 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

Gewezen minister van Defensie Goffin heeft in deze 

commissie op 13 mei 2020 het volgende verklaard: 
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(En français) "L'entreprise a indiqué comme 

référence la fourniture en 2020 de 1 million de 

masques à un autre pays." 

 

(Frans) Als referentie heeft de onderneming de 

levering in 2020 van 1 miljoen mondmaskers aan 

een ander land opgegeven. 

 

(En néerlandais) M. Goffin n'a donc pas menti. 

 

 

Si l'entreprise Anti-Chute n'a pas été retenue pour 

l'attribution du marché, c'est parce que les deux 

entreprises sélectionnées pouvaient livrer 

18 millions de masques, tandis que pour cette 

période, Anti-Chute ne pouvait en fournir que 

800 000. Avrox n'a pas perçu 39,75 millions 

d'euros, dès lors que plus de 5,5 millions d'euros 

ont été retenus sur les factures à titre d'amendes et 

de pénalités. Les 6 % de TVA, soit 2,25 millions 

d'euros, ont été dûment payés à l'État belge. Tous 

les devoirs d'enquête en la matière sont effectués 

par la police et pas par la police militaire. 

 

Les membres de la commission des Achats et des 

ventes militaires ont pu consulter l'intégralité du 

dossier. Les responsables de l'état-major de la 

Défense se sont mis à leur disposition durant trois 

jours au début du mois de juillet.  

 

(Nederlands) De heer Goffin heeft dus niets 

verkeerd gezegd.  

 

De firma Anti-Chute kwam niet in aanmerking voor 

de gunning, omdat 18 miljoen maskers konden 

worden geleverd door de twee geselecteerde 

firma's, terwijl Anti-Chute voor die periode slechts 

800.000 maskers kon leveren. Aan Avrox werd 

geen 39,75 miljoen euro betaald, omdat meer dan 

5,5 miljoen euro op de facturen is ingehouden voor 

de boetes en de straf. De btw van 6 %, hetzij 

2,25 miljoen euro, werd netjes betaald aan de 

Belgische Staat. Alle onderzoek in deze is voor 

rekening van de politie en niet van de militaire 

politie. 

 

De leden van de commissie Legeraankopen 

hebben het volledige dossier kunnen inkijken. De 

verantwoordelijken van de Staf Defensie stonden 

begin juli drie dagen ter beschikking.  

 

Les soumissionnaires devaient pouvoir soumettre 

une déclaration pour attester qu'ils avaient déjà livré 

au moins 250 000 masques en tissu réutilisables, 

en mentionnant le nom et l'adresse du destinataire. 

La référence mentionnée ci-dessus concerne une 

facture pour une livraison à une entreprise de l'île 

Maurice. Le soumissionnaire répond de la véracité 

de la référence et peut encourir des poursuites. 

 

Avrox a finalement livré 15 millions de masques 

faciaux de qualité, même s'il l'a fait avec un peu de 

retard. Je suis convaincue que les masques 

contribuent jusqu'à aujourd'hui encore à notre lutte 

contre la pandémie. 

 

De inschrijvers moesten een verklaring kunnen 

voorleggen dat zij al minstens 250.000 stuks stoffen 

herbruikbare maskers hadden geleverd, met naam 

en adres van de bestemmeling. De voornoemde 

referentie betreft een factuur voor een levering aan 

een firma in Mauritius. De inschrijver staat in voor 

de echtheid van de referentie op straffe van 

vervolging.  

 

Avrox heeft uiteindelijk 15 miljoen kwalitatieve 

mondmaskers geleverd, zij het met enige 

vertraging. Ik ben ervan overtuigd dat de maskers 

tot op vandaag nog steeds bijdragen aan onze strijd 

tegen de pandemie. 

 

(En français) La firme Avrox remplissait les 

conditions du marché. La Cour des comptes a 

d'ailleurs confirmé que la Défense a 

rigoureusement appliqué les règles de son cahier 

spécial des charges. Un soumissionnaire doit 

remplir tous les critères pour l'attribution du marché. 

Concernant les motifs d'exclusion, la sélection 

qualitative et la conformité administrative, aucun 

manquement n'a été constaté. 

 

 

 

La polémique a eu un impact sur le degré de 

confiance de la population, et c'est regrettable.  

 

Les pharmacies disposent d'un stock d'environ 

3 millions de masques et il y a encore près de 

(Frans) De firma Avrox beantwoordde aan de 

voorwaarden die in het kader van de 

overheidsopdracht gesteld werden. Het Rekenhof 

heeft trouwens bevestigd dat Defensie de regels 

van haar bijzonder lastenboek nauwgezet toegepast 

heeft. Een inschrijver moet aan alle criteria voldoen 

om in aanmerking te komen voor de gunning van de 

opdracht. Wat de redenen voor uitsluiting, de 

kwalitatieve selectie en de administratieve 

conformiteit betreft, werd er geen enkele 

tekortkoming vastgesteld. 

 

De polemiek heeft het vertrouwen van de bevolking 

ondermijnd, wat betreurenswaardig is.  

 

De apotheken beschikken over een voorraad van 

circa 3 miljoen mondmaskers en er liggen er nog 
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7 millions de masques à la caserne de Peutie. Nous 

sommes en contacts avec les entités fédérées pour 

étudier les besoins respectifs.  

 

bijna 7 miljoen in de kazerne van Peutie. We staan 

in contact met de deelgebieden om de respectieve 

behoeften te bekijken. 

 

03.05  Michael Freilich (N-VA) (en français): Selon 

vous, M. Goffin a dit en mai 2020 que la livraison 

s'était faite à un autre pays. Or, Bright Periods 

Consulting n'en est pas un, mais une société! Cette 

réponse n'était donc pas correcte. Avrox n'a jamais 

livré en Belgique, comme chacun sait. 

 

03.05  Michael Freilich (N-VA) (Frans): Volgens u 

heeft de heer Goffin in mei 2020 gezegd dat er een 

levering aan een ander land was gedaan. Bright 

Periods Consulting is geen land, maar een 

vennootschap! Dat antwoord klopte dus niet. Avrox 

heeft nooit in België geleverd, dat is algemeen 

bekend. 

 

(En néerlandais) Le montant de 39,75 millions 

d'euros est bel et bien mentionné dans la réponse 

de l'ancien ministre à ma question. Il s'agissait peut-

être d'une provision, après quoi un autre montant 

aurait été payé, mais je poserai une question écrite 

de suivi pour connaître toutes les finesses du 

dossier. Fort heureusement, aucune erreur n'a été 

commise en matière de TVA. 

 

Je retiens que 7 millions de masques sont encore 

stockés à la Défense et que 3 millions sont 

disponibles en pharmacie. Il s'agit donc de 

10 millions sur un total de 15 millions. En réalité, 

deux masques sur trois n'ont donc même pas 

encore été distribués aux citoyens. Je déplore cette 

situation qui prouve une nouvelle fois qu'il 

n'appartenait pas à l'État de fournir des masques.  

 

(Nederlands) Die 39,75 miljoen euro is wel degelijk 

vermeld in het antwoord van de gewezen minister 

op een vraag van mij. Misschien ging het om een 

provisie en werd uiteindelijk een ander bedrag 

betaald, maar ik zal een schriftelijke vervolgvraag 

stellen om hiervan het fijne te weten. Gelukkig is er 

geen fout met de btw. 

 

 

Ik begrijp dat 7 miljoen mondmaskers nog bij 

Defensie liggen en 3 miljoen bij de apothekers. Dat 

is 10 miljoen van de 15 miljoen. Twee op de drie 

maskers zijn dus eigenlijk nog niet eens uitgedeeld 

aan de bevolking. Dat vind ik spijtig. Het is 

nogmaals bewezen dat dit nooit een taak voor de 

overheid was.  

 

03.06  Steven Creyelman (VB): Ce dossier a 

certainement écorné la confiance de la population 

dans la gestion de la crise par le gouvernement. La 

confusion n'a pas été alimentée par les questions 

des membres de la Chambre, mais par les 

réponses lacunaires du prédécesseur de la 

ministre. 

 

03.06  Steven Creyelman (VB): Dit dossier heeft 

het vertrouwen van de bevolking in de 

regeringsaanpak van de crisis zeker geen goed 

gaan. De verwarring in dit dossier werd niet 

veroorzaakt door de Kamerleden die er vragen over 

stelden, maar door de gebrekkige antwoorden van 

de voorganger van de minister. 

 

03.07  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): 

J'entends qu'il n'y a pas lieu de douter de la validité 

de ce marché, malgré les informations de la presse. 

J'espère que la Justice lèvera les doutes. 

 

 

Cette polémique a affecté la confiance des citoyens 

envers la Défense, qui ne se sont pas précipités 

pour acheter ces masques. La cacophonie sur le 

lavage ou non à 30 degrés n'a pas aidé. Je vous 

invite à distribuer ces stocks aux publics fragilisés 

et aux associations d'aide aux migrants. C'est une 

question de solidarité.  

 

03.07  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Ik hoor 

dat er geen reden is om aan de geldigheid van die 

overheidsopdracht te twijfelen, niettegenstaande de 

informatie in de pers. Ik hoop dat het gerecht de 

twijfels zal wegnemen. 

 

Deze polemiek heeft het vertrouwen van de 

bevolking in Defensie aangetast. Er was dan ook 

geen stormloop om die mondmaskers te kopen. De 

kakofonie over de vraag of ze op 30°C gewassen 

moesten worden of niet, heeft de zaak niet 

vooruitgeholpen. Ik verzoek u om die voorraden te 

bezorgen aan kwetsbare doelgroepen en aan 

verenigingen die hulp bieden aan migranten. Het is 

een kwestie van solidariteit.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

Président: André Flahaut 

 

Voorzitter: André Flahaut 
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04 Questions jointes de 

- Kris Verduyckt à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "La formation Défense et Sécurité" 

(55012028C) 

- Peter Buysrogge à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "La formation Défense et Sécurité" 

(55012166C) 

- Jasper Pillen à Ludivine Dedonder (Défense) sur 

"La formation Défense et Sécurité" (55012488C) 

 

04 Samengevoegde vragen van 

- Kris Verduyckt aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De opleiding Defensie en 

Veiligheid" (55012028C) 

- Peter Buysrogge aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De opleiding Defensie en 

Veiligheid" (55012166C) 

- Jasper Pillen aan Ludivine Dedonder (Defensie) 

over "De opleiding Defensie en Veiligheid" 

(55012488C) 

 

04.01  Peter Buysrogge (N-VA): La concertation 

avec la Communauté flamande sur la proposition 

d'un paquet de formation Défense et Sécurité dans 

l'enseignement secondaire avancerait à grands pas. 

 

Quel en est l'état d'avancement? Comment se 

déroulent les discussions du côté francophone?  

 

04.01  Peter Buysrogge (N-VA): Het overleg met 

de Vlaamse Gemeenschap over het aanbieden van 

een opleidingspakket Defensie en Veiligheid in het 

secundair onderwijs zou vlot verlopen. 

 

Wat is de stand van zaken? Hoe verlopen de 

gesprekken aan Franstalige kant? 

 

04.02  Jasper Pillen (Open Vld): Une orientation 

Défense et Sécurité sera proposée à partir de la 

prochaine rentrée scolaire dans le troisième degré 

de l'enseignement secondaire. 

 

Quels seront les cours inclus dans ce programme? 

La Défense est-elle associée à leur rédaction? Des 

enseignants de la Défense seront-ils invités? Des 

stages seront-ils organisés? Cette formation sera-t-

elle uniquement proposée en Communauté 

flamande ou des initiatives analogues sont-elles 

déployées en Communauté française? Combien 

d'écoles proposeront cette formation à partir 

de septembre? Comment attirer les jeunes vers 

cette orientation? Une assistance de la Défense à 

cet égard serait une bonne idée. La Défense sera-t-

elle associée à l'évaluation?  

 

04.02  Jasper Pillen (Open Vld): Vanaf volgend 

schooljaar wordt in de derde graad van het 

secundair onderwijs de richting Defensie en 

Veiligheid aangeboden. 

 

Welke vakken zullen deel uitmaken van het 

curriculum? Is Defensie hierbij betrokken? Worden 

er lesgevers van Defensie uitgenodigd? Wordt er 

voorzien in stages? Wordt de opleiding enkel in de 

Vlaamse Gemeenschap aangeboden of zijn er 

gelijkaardige initiatieven in de Franse 

Gemeenschap? In hoeveel scholen wordt de 

opleiding aangeboden vanaf september? Hoe 

kunnen we jongeren enthousiasmeren voor de 

richting? Het zou goed zijn als Defensie de scholen 

daarin bijstaat. Wordt Defensie betrokken bij de 

evaluatie? 

 

04.03  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): La convention avec le gouvernement 

flamand et les organisations faîtières de 

l'enseignement a été signée le 30 septembre 2020. 

La Communauté flamande est responsable de 

l'exécution sur le plan juridique. La concertation au 

sujet du plan d'apprentissage est en cours et sera 

clôturée fin janvier. La Défense ne dispose pas 

d'une liste des écoles sélectionnées. La 

concertation entre la Communauté flamande, la 

Défense, les pompiers, la police, les agents 

pénitentiaires et le secteur du gardiennage privé au 

sujet des composantes de la formation est encore 

en cours. 

 

La Défense prend un tiers des heures de cours à sa 

charge. La formation se composera de trois 

modules: l'information et l'orientation concernant la 

Défense, la sélection et le recrutement en 

préparation des épreuves d'admission et les 

aptitudes et valeurs militaires. Ce dernier volet porte 

04.03 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

De overeenkomst met de Vlaamse regering en de 

onderwijskoepels werd ondertekend op 

30 september 2020. De Vlaamse Gemeenschap is 

verantwoordelijk voor de juridische uitwerking. Het 

overleg over het leerplan is aan de gang en zal 

eind januari afgerond zijn. Defensie beschikt niet 

over een lijst met geselecteerde scholen. Het 

overleg tussen de Vlaamse Gemeenschap, 

Defensie, de brandweer, de politie, de penitentiaire 

beambten en de private bewakingssector over de 

curriculumonderdelen is nog aan de gang. 

 

 

 

Defensie neemt een derde van de lesuren voor haar 

rekening. Er zullen drie modules zijn: informatie en 

oriëntatie over Defensie, selectie en rekrutering ter 

voorbereiding van de toelatingsproeven en 

vaardigheden en militaire waarden. Dat laatste deel 

gaat over de rol van Defensie op nationaal en 
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sur le rôle de la Défense aux échelons national et 

international. 

 

internationaal niveau. 

 

Les branches militaires sont enseignées par des 

militaires du cadre de réserve de la Défense 

secondés par des membres du cadre actif. Leur 

formation pédagogique est planifiée avec les 

services compétents de la Défense. Des formations 

pratiques seront également organisées au sein de 

la Défense durant l'année scolaire. La Défense 

sélectionne actuellement les enseignants. Les 

moyens matériels sont déjà disponibles. 

 

Chaque partenaire prépare les élèves à ses propres 

épreuves d'admission. À l'issue de la formation, les 

élèves pourront choisir leurs épreuves en fonction 

de la profession. Nous recevrons la liste des écoles 

sélectionnées au mois d'avril. Nous lancerons 

ensuite l'organisation pratique du programme. 

 

La concertation avec la Communauté française a 

pris du retard, notamment en raison de la 

pandémie. Le contact formel avec la ministre de 

l'Enseignement a été relancé le 8 décembre 2020. 

La demande de reconnaissance de la qualification 

professionnelle de soldat/matelot a déjà été 

transmise au Service francophone des métiers et 

des qualifications. 

 

De militaire vakken worden gegeven door het 

reservekader van Defensie, met versterking door 

militairen van het actieve kader. Hun pedagogische 

opleiding wordt gepland met de bevoegde diensten 

binnen Defensie. Er komen ook praktische 

vormingen binnen Defensie tijdens het schooljaar. 

Defensie is bezig met de selectie van de lesgevers. 

De materiële middelen zijn reeds beschikbaar. 

 

 

Elke partner bereidt de leerlingen voor op de eigen 

toegangsproeven. Aan het einde van de opleiding 

kunnen de leerlingen kiezen voor welk beroep ze de 

proeven afleggen. In april krijgen wij de lijst met de 

scholen. Dan starten we met de praktische 

organisatie van het lesprogramma. 

 

Het overleg met de Franse Gemeenschap heeft 

vertraging opgelopen, onder meer door de 

coronacrisis. Het formele contact met de bevoegde 

minister van Onderwijs is heropgestart op 

8 december 2020. De aanvraag tot erkenning van 

de beroepskwalificatie voor soldaat-matroos is al 

bezorgd aan de Service francophone des métiers et 

des qualifications. 

 

L'enseignement francophone entend lancer cette 

option pour l'année scolaire 2022-2023. La 

formation sera proposée en Flandre dans seize 

écoles. Il en ira de même pour la Communauté 

française. 

 

Une page spécifique est prévue sur le site web de 

la Défense. Les centres d'encadrement pour élèves 

(CLB) se chargent aussi d'informer les élèves au 

sujet de l'option. Des brochures seront par ailleurs 

publiées pour les parents et les élèves. Plusieurs 

écoles ont déjà manifesté leur intérêt. Nous 

comptons sur elles pour assurer la publicité 

nécessaire. 

 

L'évaluation de l'option sera assurée par la 

commission d'accompagnement, au sein de 

laquelle la Défense est aussi représentée. 

 

Het Franstalig onderwijs wil met de studierichting 

starten in het schooljaar 2022-2023. De opleiding 

zal in Vlaanderen in zestien scholen worden 

aangeboden. Dat zal voor de Franse Gemeenschap 

hetzelfde zijn. 

 

Er komt een specifieke pagina op de website van 

Defensie. Ook de CLB's zorgen voor communicatie 

over de richting. Er komen eveneens brochures 

voor ouders en leerlingen. Een aantal scholen heeft 

al belangstelling getoond. Wij vertrouwen erop dat 

zij zelf voor de nodige publiciteit zorgen. 

 

 

 

De evaluatie van de richting zal gebeuren door de 

begeleidingscommissie, waarin ook Defensie 

vertegenwoordigd is. 

 

04.04  Peter Buysrogge (N-VA): Les discussions 

vont apparemment bon train, mais un travail 

important doit encore être réalisé pour pouvoir 

débuter en septembre. Il me semble également 

intéressant que la Défense fasse elle-même la 

promotion de la formation. 

 

04.04  Peter Buysrogge (N-VA): De gesprekken 

verlopen blijkbaar goed, maar er is nog heel wat 

werk voor de boeg om in september te kunnen 

starten. Het lijkt me ook interessant dat Defensie 

zelf promotie maakt voor de opleiding.  

 

04.05  Jasper Pillen (Open Vld): Il me semble que 

la coopération avec les Communautés se déroule 

favorablement. Je me réjouis d'apprendre que les 

04.05  Jasper Pillen (Open Vld): Ik heb de indruk 

dat de samenwerking met de Gemeenschappen 

goed verloopt. Ik ben blij te horen dat de CLB's 
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centres d'encadrement des élèves sont associés à 

la communication. La Défense doit également 

mettre à profit ses canaux de communication. 

 

worden betrokken bij de communicatie. Ook 

Defensie moet haar communicatiekanalen 

benutten. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Guillaume Defossé à Ludivine 

Dedonder (Défense) sur "Le contrôle du bataillon 

ISTAR" (55012100C) 

 

05 Vraag van Guillaume Defossé aan Ludivine 

Dedonder (Defensie) over "Het toezicht op het 

ISTAR-bataljon" (55012100C) 

 

05.01  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Le 

bataillon ISTAR a été créé pour fournir des 

renseignements tactiques en opération. La loi 

organique du 30 novembre 1998 ne reconnaissant 

que le SGRS et la Sûreté de l'État, un protocole 

provisoire a été mis en place en 2018.  

 

Quels sont les inconvénients du protocole actuel? 

Une solution durable est-elle prévue? Quelles sont 

les pistes envisagées et le timing?  

 

Président: Peter Buysrogge 

 

05.01  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Het 

ISTAR-bataljon werd opgericht om tactische 

inlichtingen te verschaffen tijdens operaties. 

Aangezien de organieke wet van 30 november 1998 

enkel de ADIV en de Veiligheid van de Staat erkent, 

werd er in 2018 een voorlopig protocol ingevoerd. 

 

Wat zijn de minpunten van het huidige protocol? Zal 

er een duurzame oplossing komen? Welke opties 

worden er overwogen en wat is het tijdpad? 

 

Voorzitter: Peter Buysrogge 

 

05.02  Ludivine Dedonder, ministre (en français): 

La loi organique du 30 novembre 1998 ne reconnaît 

que deux services de renseignements: le SGRS et 

la Sûreté de l'État. Le bataillon ISTAR ne faisant 

pas partie du SGRS, il n'est légalement pas sous le 

contrôle du Comité R.  

 

Le protocole actuel, élaboré en 2018, institue un 

contrôle technique et juridique des capacités du 

bataillon ISTAR par le SGRS. Ceci ne vise qu'à 

identifier les attributions et compétences des 

capacités Human intelligence et d'analyse du 

bataillon ISTAR. Il n'existe pas de solution légale 

permettant au bataillon ISTAR de procéder à des 

collectes de renseignements plus intrusives.  

 

 

Le protocole a été prolongé pour 2 ans à partir du 

24 mai 2020. La Défense et mon cabinet élaborent 

un texte qui offrira une solution durable à ce 

problème. Nous pourrons communiquer les 

premiers éléments durant le premier semestre 

2021.  

 

05.02 Minister Ludivine Dedonder (Frans): De 

organieke wet van 30 november 1998 erkent 

slechts twee inlichtingendiensten: de ADIV en de 

Veiligheid van de Staat. Aangezien het ISTAR-

bataljon geen deel uitmaakt van de ADIV, staat het 

wettelijk gezien niet onder toezicht van het Comité I. 

 

Het huidige protocol, dat in 2018 werd uitgewerkt, 

voorziet in een technisch en juridisch toezicht op de 

capaciteiten van het ISTAR-bataljon door de ADIV. 

Dat is alleen bedoeld om de opdrachten en 

bevoegdheden van de capaciteiten van het ISTAR-

bataljon met betrekking tot human intelligence en 

analyse in kaart te brengen. Er bestaat geen 

wettelijke oplossing die het ISTAR-bataljon toelaat 

om diepgaander inlichtingenwerk te verrichten. 

 

Het protocol werd vanaf 24 mei 2020 voor twee jaar 

verlengd. Defensie en mijn kabinet werken een 

tekst uit die een duurzame oplossing voor dit 

probleem zal bieden. We zullen de eerste 

elementen kunnen meedelen tijdens het eerste 

semester van 2021. 

 

05.03  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Un 

cadre clair est vraiment nécessaire.  

 

05.03  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Er moet 

echt een duidelijk kader komen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Questions jointes de 

- Christophe Lacroix à Ludivine Dedonder 

(Défense) sur "Les 'soldats augmentés'" 

(55012153C) 

- Kattrin Jadin à Ludivine Dedonder (Défense) sur 

"Les 'soldats augmentés'" (55012156C) 

06 Samengevoegde vragen van 

- Christophe Lacroix aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "'Bionische supersoldaten'" 

(55012153C) 

- Kattrin Jadin aan Ludivine Dedonder (Defensie) 

over "'Bionische supersoldaten'" (55012156C) 
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- Guillaume Defossé à Ludivine Dedonder 

(Défense) sur "L'enjeu éthique du soldat 

augmenté" (55012235C) 

 

- Guillaume Defossé aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De ethische uitdagingen inzake 

de supersoldaat van morgen" (55012235C) 

 

06.01  Christophe Lacroix (PS): Le Comité 

d'éthique de la Défense française a rendu un avis 

favorable sur l'augmentation des capacités 

physiques ou cognitives des militaires, de manière 

partiellement invasive grâce aux technologies. La 

ministre française des Armées a alors annoncé que 

la Défense pouvait développer ce type de "soldats 

augmentés" même si elle a rajouté que ce ne serait 

pas forcément de manière invasive; elle a précisé 

que cet avis sera régulièrement reconsidéré à 

l'aune des prochaines évolutions. D'autres 

puissances ont sans doute moins de scrupules. 

 

 

 

 

Quelle est votre position? La Belgique a-t-elle lancé 

ou participe-t-elle à des discussions multilatérales 

ou des groupes de travail sur le sujet, par exemple 

à l'OTAN, à l'UE et à l'AED? Quelles lignes rouges 

éthiques entendez-vous faire respecter? Quels sont 

les risques pour la dignité humaine du soldat et son 

libre-arbitre? Quel est l'équilibre à trouver entre 

l'intérêt stratégique pur et disruptif et les limites 

juridiques et éthiques?  

 

06.01  Christophe Lacroix (PS): Het ethisch 

comité van de Franse Defensie heeft een gunstig 

advies uitgebracht over de verbetering van de 

fysieke en cognitieve capaciteiten van de militairen, 

die met behulp van de nieuwe technologieën op een 

deels invasieve manier zou gebeuren. De Franse 

minister van Defensie heeft daarop aangekondigd 

dat de Franse Defensie mocht werken aan de 

ontwikkeling van dit soort van 'bionische 

supersoldaten', ook al voegde ze eraan toe dat dit 

niet noodzakelijk op een invasieve manier zou 

gebeuren; ze preciseerde dat dit advies geregeld 

opnieuw aan toekomstige evoluties getoetst zou 

worden. Andere mogendheden zullen ongetwijfeld 

minder scrupuleus te werk gaan. 

 

Wat is uw standpunt? Heeft België multilaterale 

discussies of werkroepen over dit onderwerp 

opgestart of neemt ons land daaraan deel, 

bijvoorbeeld in de schoot van de NAVO, de EU of 

het EDA? Welke ethische rode lijnen mogen er 

volgens u niet overschreden worden? Wat zijn de 

risico's voor de menselijke waardigheid van de 

soldaat en voor zijn vrije wil? Welk evenwicht moet 

er gevonden worden tussen het louter strategisch 

belang van deze disruptieve innovatie en de 

juridische en ethische grenzen?  

 

06.02  Kattrin Jadin (MR): Le Comité d'éthique de 

la Défense française a autorisé le recours à ces 

"super soldats". Dans quelques années, la limite 

corporelle sera surmontée afin d'accroître les 

capacités physiques, cognitives et psychologiques 

des militaires. 

 

06.02  Kattrin Jadin (MR): Het ethisch comité van 

de Franse Defensie heeft zijn toestemming 

verleend voor de ontwikkeling van deze 

'supersoldaten'. Over enkele jaren zullen de 

grenzen van het menselijke lichaam overschreden 

worden om de fysieke, cognitieve en psychische 

capaciteiten van de militairen te verbeteren.  

 

Même si l'Europe est réticente à ces évolutions, il 

faut se préparer à leur application tôt ou tard. 

 

 

 

La Belgique s'est penchée sur cette question via 

son programme "Belgian Transformation Soldier" 

qui n'est plus d'actualité. 

 

Reprendra-t-on les études à ce sujet? Quelles sont 

les suites du programme cité? Des études sont-

elles réalisées en Belgique? Quels en sont les 

résultats? Combien de moyens notre pays met-il à 

disposition pour les recherches en la matière? 

 

Europa mag zich dan terughoudend opstellen ten 

opzichte van die ontwikkelingen, we moeten erop 

voorbereid zijn dat ze vroeg of laat in de praktijk 

omgezet worden. 

 

Ons land heeft de kwestie bestudeerd via zijn 

programma 'Belgian Transformation Soldier', dat 

niet meer actueel is. 

 

Zullen we die studies hervatten? Welk gevolg zal er 

aan dat programma gegeven worden? Worden er in 

ons land studies uitgevoerd? Wat zijn de 

bevindingen? Hoeveel middelen trekt ons land uit 

voor dergelijk onderzoek? 

 

06.03  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Le 

Comité d'éthique de la Défense française a publié 

son avis sur l'augmentation des capacités externes 

06.03  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Het 

Franse Comité d'éthique de la Défense heeft een 

advies uitgebracht over de externe en interne 



CRABV 55 COM 375 10/02/2021  

 

CHAMBRE-3E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2020 2021 KAMER-3E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

11 

et internes (puces, implants) des soldats. Si la 

Défense française préfère les équipements aux 

interventions sur le corps, cet avis rappelle la 

nécessité de ne pas inhiber la recherche sur le 

soldat augmenté et qu'il faut investir en ce sens 

pour éviter tout décrochage capacitaire de l'armée 

française. Cela pose de graves questions éthiques. 

 

 

 

 

Quelle est la position du gouvernement sur ces 

nouvelles technologies? La Défense belge pourrait-

elle aller en ce sens? Où en est le programme 

BEST? Y a-t-il déjà des équipements belges 

s'apparentant à celui du soldat augmenté? Le 

gouvernement envisage-t-il un comité d'éthique? 

 

(chips, implantaten) capaciteitsverhoging van 

soldaten. Hoewel de Franse Defensie de voorkeur 

geeft aan de uitrusting van soldaten in plaats van 

lichaamsingrepen, wordt er in dit advies op 

gewezen dat het onderzoek naar bionische 

supersoldaten niet belemmerd mag worden en dat 

erin geïnvesteerd moet worden om te voorkomen 

dat het Franse leger wegens capaciteitsgebrek 

moet afhaken. Dat doet ernstige ethische vragen 

rijzen. 

 

Wat is het standpunt van de regering over die 

nieuwe technologieën? Kan de Belgische Defensie 

dezelfde richting uitgaan? Wat is de stand van 

zaken van het BEST-programma? Is er al Belgische 

uitrusting die vergelijkbaar is met die van een 

supersoldaat? Overweegt de regering een ethisch 

comité op te richten? 

 

06.04 Ludivine Dedonder, ministre (en français): 

La Défense ne mène aucune recherche sur 

l'amélioration des performances humaines par 

l'application de la technologie. Aucun représentant 

belge ne participe aux groupes de travail au sein de 

l'OTAN ou de l'AED étudiant les technologies de 

l'amélioration humaine dans le domaine de la 

surveillance ou l'amélioration des performances 

humaines en général.  

 

 

Les lignes rouges éthiques sont les mêmes pour les 

militaires et les civils et se retrouvent dans le Code 

de déontologie médicale. La Défense dispose d'une 

commission d'évaluation juridique des armes 

nouvelles et nouveaux moyens ou méthodes de 

guerre qui donne des conseils détaillés sur toute 

demande en ce sens.  

 

Le programme BEST (Belgian Soldier 

Transformation) visait une modernisation 

substantielle de l'équipement du soldat, pas 

l'amélioration des performances humaines par le 

biais de la technologie. Cette dénomination a été 

abandonnée au profit de "Soldier Equipment". Cette 

modernisation est en cours, l'acquisition 

d'équipement en partie planifiée. Seul le volet 

"senseurs" est suspendu, dans l'attente de 

nouveaux développements technologiques.  

 

06.04 Minister Ludivine Dedonder (Frans): 

Defensie voert geen onderzoek naar de verbetering 

van menselijke prestaties door de inzet van 

technologie. Er zitten geen Belgische 

vertegenwoordigers in de NAVO- en EDA-

werkgroepen die onderzoek voeren naar de 

technologieën voor de verbetering van de 

menselijke prestaties op het vlak van bewaking of 

naar de verbetering van menselijke prestaties in het 

algemeen.  

 

De ethische rode lijnen zijn dezelfde voor de 

militairen als voor de burgers en deze staan in de 

code van medische deontologie. Defensie beschikt 

over een commissie voor de juridische beoordeling 

van de nieuwe wapens en nieuwe middelen of 

methodes van oorlogvoering die gedetailleerde 

adviezen verstrekt over elke vraag in dat verband.  

 

De bedoeling van het BEST-programma (Belgian 

Soldier Transformation) was een substantiële 

modernisering van de uitrusting van de soldaten, 

niet de verbetering van de menselijke prestaties via 

de technologie. De naam van dat programma werd 

vervangen door 'Soldier Equipment'. Die 

modernisering is aan de gang en de aankoop van 

materieel werd al deels ingepland. Alleen het deel in 

verband met de sensors werd on hold gezet in 

afwachting van nieuwe technologische 

ontwikkelingen.  

 

06.05  Christophe Lacroix (PS): Vous me 

rassurez, en rappelant que toute nouvelle 

technologie de combat fait l'objet d'une évaluation 

juridique qui prend en considération les principes 

éthiques au même titre que l'efficacité.  

 

06.05  Christophe Lacroix (PS): Door eraan te 

herinneren dat elke nieuwe gevechtstechnologie het 

voorwerp van een juridische beoordeling uitmaakt, 

waarbij er evenveel rekening gehouden wordt met 

ethische principes als met de efficiëntie, stelt u me 

gerust.  

 

Dans les prochaines années, il serait intéressant Het zou interessant zijn dat er in de komende jaren 
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qu'un chapitre y soit consacré au même titre que 

pour la cybersécurité. La Belgique devra se 

positionner soit via l'OTAN, soit au niveau de 

l'Agence européenne de Défense. Je sais que 

l'éthique sera votre principe pour l'armée.  

 

een hoofdstuk aan dat vraagstuk gewijd wordt, net 

als voor cyberveiligheid. België zal via de NAVO of 

bij het Europees Defensieagentschap (EDA) een 

standpunt moeten innemen. Ik weet dat ethiek uw 

richtsnoer zal zijn voor het leger. 

 

06.06  Kattrin Jadin (MR): L'évolution 

technologique amènera à se poser ces questions. 

Cela devra se faire dans le respect des principes 

éthiques et des lois. Si elles doivent évoluer, nous 

en débattrons. 

 

06.06  Kattrin Jadin (MR): De technologische 

evolutie zal ons ertoe nopen ons over die 

vraagstukken te buigen. Dat zal moeten gebeuren 

met inachtneming van de ethische principes en de 

wetgeving. Als ze moeten evolueren, zullen we 

daarover een debat voeren.  

 

06.07  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Je suis 

rassuré qu'aucun projet n'aille dans ce sens au sein 

de la Défense. Mais plusieurs pays investissent 

déjà dans ces technologies, ce qui posera la 

question éthique. Pourrons-nous greffer des 

implants pour augmenter les capacités physiques et 

psychologiques? Nous devons déjà prévoir un 

cadre légal et éthique. Un comité d'éthique et 

d'autres systèmes d'alerte devraient éviter les 

dérapages. 

 

06.07  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Het stelt 

me gerust dat geen enkel project binnen Defensie 

in die richting gaat. Verscheidene landen investeren 

evenwel al in die technologieën, waardoor het 

ethische aspect om de hoek komt kijken. Zullen we 

implantaten in het lichaam kunnen aanbrengen om 

de fysieke en psychologische capaciteiten te 

verbeteren? We moeten nu al nadenken over een 

wettelijk en ethisch kader. Een ethisch comité en 

andere waarschuwingssystemen zouden 

bescherming tegen uitwassen moeten bieden. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Christophe Lacroix à Ludivine 

Dedonder (Défense) sur "Le Brexit" (55012154C) 

 

07 Vraag van Christophe Lacroix aan Ludivine 

Dedonder (Defensie) over "De Brexit" 

(55012154C) 

 

07.01  Christophe Lacroix (PS): Le 1er janvier, le 

Royaume-Uni est sorti de l'UE. Dans la nouvelle 

relation minimale avec celle-ci, rien n'a été conclu 

sur la coopération en matière de politique 

étrangère, de sécurité et de défense. Le budget 

européen était de 40 milliards d'euros par an, dont 

10 de contribution britannique. 

 

 

La Grande-Bretagne doit demeurer une alliée et un 

partenaire dans un cadre européen. Mais 

Boris Johnson ne semble pas y être sensible. 

Fin 2020, il annonçait une importante augmentation 

du budget de la Défense et son intention d'envoyer 

dans l'espace des satellites et une première fusée 

britannique en 2022.  

 

Le Brexit ne contient aucun accord sur la politique 

européenne de défense. Quel est votre 

positionnement sur ce non-accord sur l'ambition 

commune en matière de défense européenne et 

des partenariats stratégiques à nouer? 

 

07.01  Christophe Lacroix (PS): Op 1 januari heeft 

het Verenigd Koninkrijk de EU verlaten. In het kader 

van de nieuwe, minimale betrekkingen met dat land 

werd er niets overeengekomen over de 

samenwerking op het stuk van buitenlands beleid, 

veiligheid en defensie. Het Europese 

defensiebudget bedroeg 40 miljard euro per jaar, 

inclusief de Britse bijdrage van 10 miljard. 

 

Groot-Brittannië moet een bondgenoot en een 

partner blijven in een Europese context. Boris 

Johnson lijkt daar echter geen oren naar te hebben. 

Eind 2020 kondigde hij een aanzienlijke verhoging 

van het defensiebudget aan en zei hij dat hij 

satellieten de ruimte in wil sturen, net zoals een 

eerste Britse raket in 2022.  

 

In het kader van de Brexit werd er geen akkoord 

gesloten over het Europese defensiebeleid. Wat 

vindt u van de no-deal over de gemeenschappelijke 

ambitie inzake Europese defensie en toekomstige 

strategische partnerschappen? 

 

07.02  Ludivine Dedonder, ministre (en français): 

L'accord signé le 24 décembre 2020 entre l'UE et le 

Royaume-Uni ne prévoit presque rien dans les 

domaines de sécurité et de défense. Le Royaume-

07.02 Minister Ludivine Dedonder (Frans): De 

overeenkomst van 24 december 2020 tussen de 

Europese Unie en het Verenigd Koninkrijk bevat 

bijna geen bepalingen inzake veiligheid en defensie. 
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Uni a décidé d'écarter ce volet malgré le désir des 

États membres de trouver un accord. Cet accord 

conclut toutefois un volet sur la cybersécurité et les 

échanges d'informations classifiées. 

 

 

S'agissant des conséquences de ce non-accord sur 

les ambitions communes de défense, les efforts des 

États membres se poursuivront au niveau de l'UE, 

sans le Royaume-Uni. 

 

Het Verenigd Koninkrijk heeft dat luik eruit gelaten, 

hoewel de lidstaten daarover een akkoord wilden 

sluiten. De overeenkomst bevat wel een luik over 

cyberveiligheid en de uitwisseling van gerubriceerde 

informatie. 

 

Wat de gevolgen van deze no-deal voor de 

gemeenschappelijke ambities inzake defensie 

betreft, zullen de lidstaten hun inspanningen in de 

EU voortzetten, zonder het Verenigd Koninkrijk.  

 

La sortie des Britanniques de l'Union sans accord 

complet dans ce domaine aura des effets 

non négligeables sur la politique de sécurité et de 

défense commune. Le Royaume-Uni ne pourra 

participer à des projets de développement 

capacitaire ou aux missions et opérations de la 

politique de défense commune que sous le statut 

d'État tiers.  

 

En revanche, le Brexit n'affecte pas la coopération 

belgo-britannique pour la certification opérationnelle 

de nos frégates, les échanges d'équipage des 

avions de transport A400M ou l'utilisation de 

simulateurs. La mise en place d'attachés de 

Défense dans les deux capitales en 2019 témoigne 

de la volonté de maintenir cette coopération 

bilatérale. Nous continuons de travailler avec les 

Britanniques dans d'autres cadres multilatéraux 

comme l'Initiative européenne d'intervention. 

 

Dat de Britten uit de Europese Unie gestapt zijn 

zonder volledig akkoord in dit domein zal grote 

gevolgen hebben voor het gemeenschappelijke 

veiligheids- en defensiebeleid. Het Verenigd 

Koninkrijk zal enkel onder de status van derde land 

kunnen deelnemen aan projecten voor de 

capaciteitsontwikkeling of aan missies en operaties 

van het gemeenschappelijke defensiebeleid.  

 

De Brexit heeft daarentegen geen invloed op de 

Belgisch-Britse samenwerking voor de operationele 

certificatie van onze fregatten, de 

bemanningswissels voor de A400M-

transportvliegtuigen of het gebruik van 

vluchtsimulators. Dat er in 2019 in beide 

hoofdsteden Defensieattachés gestationeerd 

werden, is een bewijs van de vaste wil om die 

bilaterale samenwerking voort te zetten. Wij zullen 

ook in andere multilaterale verbanden met de 

Britten blijven samenwerken, zoals voor het 

Europees interventie-initiatief. 

 

07.03  Christophe Lacroix (PS): Sur le plan 

bilatéral, des collaborations efficaces et essentielles 

pour les deux pays se poursuivront. Il faudra peut-

être rappeler un jour à M. Johnson, qui se réclame 

de Winston Churchill, que ce dernier était favorable 

à des États-Unis d'Europe avec le Royaume-Uni 

comme partenaire privilégié. 

 

07.03  Christophe Lacroix (PS): Op bilateraal vlak 

zullen de efficiënte en voor beide landen essentiële 

samenwerkingen voortgezet worden. Misschien 

moet de heer Johnson, die met Winston Churchill 

dweept, er eens aan herinnerd worden dat Churchill 

voorstander was van de oprichting van de 

Verenigde Staten van Europa, met Groot-Brittannië 

als bevoorrechte partner. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Kattrin Jadin à Ludivine 

Dedonder (Défense) sur "Les orphelins de la 

guerre 1940-1945" (55012434C) 

 

08 Vraag van Kattrin Jadin aan Ludivine 

Dedonder (Defensie) over "De oorlogswezen van 

de Tweede Wereldoorlog" (55012434C) 

 

08.01  Kattrin Jadin (MR): Les représentants de la 

Fédération nationale des orphelins de guerre 1940-

1945 manifestent leur déception au sujet du refus 

de la demande de gratuité des soins pour les 

orphelins de guerre alors qu'elle est accordée aux 

orphelins de prisonniers politiques, de juifs cachés 

et de gens du voyage. Le Conseil supérieur des 

invalides de guerre a remis un avis négatif à la 

proposition de loi que j'avais déposée en 2015. 

 

08.01  Kattrin Jadin (MR): De vertegenwoordigers 

van de nationale federatie van oorlogswezen 1940-

1945 uiten hun ontgoocheling over de afwijzing van 

het verzoek om te voorzien in gratis medische zorg 

voor oorlogswezen, nu die wel is toegekend aan de 

wezen van politieke gevangenen, ondergedoken 

Joden en woonwagenbewoners. De Hoge Raad 

voor oorlogsinvaliden heeft een negatief advies 

uitgebracht over het wetsvoorstel dat ik in 2015 had 

ingediend. 
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Ne serait-il pas possible de revenir sur cette 

demande? Quels sont les avantages accordés aux 

catégories susmentionnées? Combien d'orphelins 

de guerre vivent-ils encore en Belgique? Quid des 

autres catégories? 

 

 

Zou het niet mogelijk zijn om terug te komen op dat 

verzoek? Welke voordelen worden er aan de 

hiervoor vermelde categorieën toegekend? Hoeveel 

oorlogswezen leven er nog in België, en hoeveel 

wezen van de andere categorieën? 

 

08.02  Ludivine Dedonder, ministre (en français): 

Par souci du maintien de l'équilibre construit en la 

matière, je respecte l'avis défavorable du Conseil 

supérieur des invalides de guerre, anciens 

combattants et victimes de guerre sur la proposition 

de loi. 

 

Les orphelins de parents déportés peuvent obtenir 

une rente viagère dont le montant actuel est de 

831 euros par an, le remboursement du ticket 

modérateur par la CAAMI et la gratuité des 

transports en commun. 

 

Les orphelins de prisonniers politiques ont droit au 

remboursement du ticket modérateur par la CAAMI 

ainsi qu'à la gratuité des transports en commun. Ils 

ont perçu une pension d'ayants droit jusqu'à leur 

majorité. 

 

Les orphelins de guerre 1940-1945 ont eu droit aux 

soins médicaux gratuits jusqu'à leur majorité ou au 

terme de leurs études et, pour la même période, 

d'allocations familiales majorées. Les orphelins 

incapables gardent ces avantages pour la vie. 

 

La Défense ne disposant pas du nombre d'orphelins 

par catégorie, je vous propose de contacter la 

Cellule victimes civiles de guerre et du terrorisme 

du Service fédéral des Pensions et la CAAMI. 

 

08.02 Minister Ludivine Dedonder (Frans): Om het 

op dit gebied bereikte evenwicht te bewaren 

respecteer ik het ongunstig advies dat de Hoge 

Raad voor oorlogsinvaliden, oudstrijders en 

oorlogsslachtoffers uitbracht over het wetsvoorstel. 

 

 

Wezen van gedeporteerde ouders kunnen een 

lijfrente, die momenteel 831 euro per jaar bedraagt, 

en terugbetaling van het remgeld door de HZIV 

krijgen, en ze kunnen gratis met het openbaar 

vervoer reizen. 

 

Wezen van politieke gevangenen hebben recht op 

terugbetaling van het remgeld door de HZIV en 

mogen gratis met het openbaar vervoer reizen. Tot 

ze meerderjarig zijn krijgen ze een pensioen als 

rechthebbende. 

 

Wezen uit de oorlogsjaren 1940-1945 hebben tot ze 

meerderjarig worden of hun studies voltooid hebben 

recht op gratis medische zorg en op een verhoogde 

kinderbijslag. Wezen die onbekwaam worden 

geacht behouden die voordelen levenslang. 

 

Aangezien Defensie niet beschikt over het aantal 

wezen per categorie, stel ik voor dat u contact 

opneemt met de Cel Burgerslachtoffers van oorlog 

en terrorisme van de Federale Pensioendienst en 

de HZIV.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Kattrin Jadin à Ludivine 

Dedonder (Défense) sur "Le courrier du 

bourgmestre de Bullange" (55012436C) 

 

09 Vraag van Kattrin Jadin aan Ludivine 

Dedonder (Defensie) over "De brief van de 

burgemeester van Büllingen" (55012436C) 

 

09.01  Kattrin Jadin (MR): Selon la presse, le 

bourgmestre de Bullange vous a écrit ses 

inquiétudes, suite aux tirs au à Elsenborn en soirée. 

Certains citoyens s'en sont effrayés vu les heures 

inhabituelles. Moyennant une communication plus 

étendue avec les citoyens, on pourrait les apaiser. 

 

 

 

Avez-vous reçu cette lettre? Comment permettre à 

la Défense de s'exercer et calmer les frayeurs de la 

population? 

 

09.01  Kattrin Jadin (MR): Volgens de pers zou de 

burgemeester van Büllingen u per brief zijn 

ongerustheid meegedeeld hebben over de 

schietoefeningen 's avonds in Elsenborn. Sommige 

burgers waren geschrokken omdat die oefeningen 

op een ongewoon tijdstip plaatsvonden. Men zou de 

burgers kunnen geruststellen door ze beter te 

informeren. 

 

Hebt u die brief gelezen? Hoe kan men ervoor 

zorgen dat Defensie oefeningen kan houden zonder 

de bevolking de daver op het lijf te jagen? 

 

09.02  Ludivine Dedonder, ministre (en français): 09.02 Minister Ludivine Dedonder (Frans): Op 



CRABV 55 COM 375 10/02/2021  

 

CHAMBRE-3E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2020 2021 KAMER-3E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

15 

Le 3 décembre 2020, le bourgmestre m'a écrit, me 

rapportant des nuisances sonores dues à des tirs 

au camp d'Elsenborn. Leur nombre aurait atteint 

une limite insupportable pour les administrés. 

 

 

 

Des accords de bon voisinage entre la commune et 

le camp fixent les limites de tirs et ont toujours été 

respectés. 

 

 

L'année 2020 compte le plus petit nombre 

d'exercices depuis vingt ans et quatre fois moins de 

tireurs qu'en 2019. 

 

En novembre, on a tiré trois soirs sans dépasser 

23 heures, heure réglementaire. Consciente des 

désagréments, la Défense s'engage à limiter les 

périodes d'exercice. Mais cela ne peut empiéter sur 

les besoins opérationnels. 

 

Elle publie l'agenda des tirs pour les deux semaines 

à venir sur son site. 

 

3 december 2020 heeft de burgemeester me in een 

brief op de door de schietoefeningen in het kamp 

Elsenborn veroorzaakte geluidsoverlast gewezen. 

Door het grote aantal oefeningen zouden voor de 

burgers de grenzen van het draaglijke overschreden 

zijn. 

 

In de overeenkomsten over goed nabuurschap 

tussen de gemeente en het kamp werden de 

grenzen van de schietoefeningen vastgelegd en die 

werden steeds gerespecteerd. 

 

In 2020 was het aantal oefeningen het laagst in 

twintig jaar en waren er vier keer minder schutters 

dan in 2019. 

 

In november werd er op drie avonden geschoten en 

nooit later dan 23 uur. Defensie is zich bewust van 

het ongemak en verbindt zich ertoe de 

oefenperiodes te beperken. Dit mag echter geen 

afbreuk doen aan de operationele eisen. 

 

Defensie publiceert op haar website de kalender 

met de schietoefeningen voor de komende twee 

weken. 

 

L'incident est clos. 

 

Président: Jasper Pillen 

 

Het incident is gesloten. 

 

Voorzitter: Jasper Pillen 

 

10 Question de Peter Buysrogge à Ludivine 

Dedonder (Défense) sur "La Défense et le fonds 

de relance européen" (55012450C) 

 

10 Vraag van Peter Buysrogge aan Ludivine 

Dedonder (Defensie) over "Defensie en het 

Europees herstelfonds" (55012450C) 

 

10.01  Peter Buysrogge (N-VA): Le gouvernement 

veut utiliser des subventions européennes pour 

investir dans la Défense et plus particulièrement 

dans les domaines des nouveaux développements, 

de la mobilité militaire, de l'aide médicale, de la 

construction de casernes et de l'optimisation de la 

cybercomposante. Sur les 5,9 milliards d'euros 

qu'obtiendrait la Belgique au départ du Fonds 

européen de redressement, 100 millions d'euros 

iraient à la Défense pour la construction de 

casernes de l'avenir.  

 

10.01  Peter Buysrogge (N-VA): De regering wil 

Europese subsidies gebruiken om in defensie te 

investeren. Het gaat om nieuwe ontwikkelingen, 

militaire mobiliteit, medische hulp, kazernebouw en 

om het operationaliseren van de cybercomponent. 

Van de 5,9 miljard euro die België zou krijgen uit het 

Europese herstelfonds, zou 100 miljoen naar 

Defensie gaan voor de uitbouw van kazernes van 

de toekomst.  

 

La ministre peut-elle confirmer ces informations? 

Quels projets la Défense prépare-t-elle en vue de 

pouvoir prétendre à un financement européen? 

Quels projets seraient prioritaires? Certains projets 

seront-ils abandonnés si aucun financement 

européen partiel ou intégral ne peut être trouvé? La 

liste de souhaits a-t-elle été élaborée de concert 

avec les entités fédérées ou d'autres départements 

fédéraux pour accroître la probabilité de sélection 

des projets? 

 

Klopt die informatie? Welke projecten werkt 

Defensie uit om in aanmerking te komen voor 

Europese financiering? Welke projecten zouden het 

eerst in aanmerking komen? Zijn er projecten bij die 

zonder gehele of gedeeltelijke Europese 

financiering niet doorgaan? Werd er bij het 

opstellen van het wensenlijstje samengewerkt met 

de deelstaten of andere departementen van de 

federale overheid om de kansen op selectie te 

verhogen? 

 

10.02  Ludivine Dedonder, ministre (en 10.02 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 
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néerlandais): La Défense a introduit plusieurs 

projets prioritaires dans les domaines du 

numérique, de la durabilité et de l'inclusion. Deux 

projets ont été sélectionnés: le renforcement de la 

cybercapacité actuelle pour un montant de 

29 millions d'euros et le développement du "quartier 

du futur" pour un montant de 100 millions d'euros. 

Un financement par l'Europe est nécessaire pour 

assurer la viabilité des projets étant donné que la 

Défense ne peut financer qu'une petite partie des 

montants. Dans le domaine du numérique, la 

Défense a introduit une fiche commune avec le 

Centre pour la Cybersécurité Belgique et plusieurs 

départements publics. 

 

Defensie heeft enkele prioritaire projecten ingediend 

in de domeinen digital, sustainability en inclusive. 

Twee projecten haalden het: het versterken van de 

bestaande cybercapaciteit voor een bedrag van 

29 miljoen euro en 'het kwartier van de toekomst' 

voor een bedrag van 100 miljoen euro. Een 

financiering door Europa is noodzakelijk voor de 

haalbaarheid, aangezien Defensie slechts een klein 

deel kan financieren. Defensie heeft in het domein 

digital een gezamenlijke fiche ingediend met het 

Centrum voor Cybersecurity België en een aantal 

overheidsdepartementen. 

 

10.03  Peter Buysrogge (N-VA): En sait-on déjà 

plus sur la répartition précise du montant de 

100 millions d'euros? S'agit-il également d'autres 

dossiers, en plus de l'ambition de construire une 

caserne dans le Hainaut et une autre en Flandre 

orientale? Qu'en est-il de la clé de répartition? Si les 

100 millions d'euros devaient tout de même 

échapper à la Défense, ce revirement entraînera-t-il 

un problème? Je continuerai en tout état de cause à 

suivre attentivement ce dossier. 

 

10.03  Peter Buysrogge (N-VA): Is er al meer 

inzicht in hoe de 100 miljoen euro exact is 

samengesteld? Gaat het ook om andere zaken, 

naast de ambitie om in Henegouwen en Oost-

Vlaanderen een kazerne te bouwen? Hoe ziet de 

verdeelsleutel eruit? Indien die 100 miljoen euro 

toch niet aan Defensie wordt toegewezen, vormt dit 

dan een probleem? Ik blijf dit alleszins opvolgen. 

 

L'incident est clos. 

 

Présidente: Annick Ponthier 

 

Het incident is gesloten. 

 

Voorzitster: Annick Ponthier 

 

11 Questions jointes de 

- Peter Buysrogge à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "Le remplacement des frégates" (55012453C) 

- Jasper Pillen à Ludivine Dedonder (Défense) sur 

"Les nouvelles frégates et les contacts de la 

ministre avec le gouvernement néerlandais" 

(55013152C) 

 

11 Samengevoegde vragen van 

- Peter Buysrogge aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De vervanging van de fregatten" 

(55012453C) 

- Jasper Pillen aan Ludivine Dedonder (Defensie) 

over "De nieuwe fregatten en de contacten van 

de minister met de Nederlandse regering" 

(55013152C) 

 

11.01  Peter Buysrogge (N-VA): La Belgique 

affecte un milliard aux nouvelles frégates. Leur 

remplacement dans les temps revêt une grande 

importance pour l'avenir de la composante 

maritime. Les dimensions du projet original ont été 

sensiblement revues à la baisse dans le projet 

suivant, en raison, selon notre partenaire 

néerlandais, d'un financement belge trop chiche. 

 

Quel est l'actuel compromis avec les Pays-Bas par 

rapport à la longueur et au déplacement des 

nouvelles frégates? Un budget belge trop étriqué a-

t-il effectivement joué un rôle? Quelles 

conséquences cela a-t-il eu pour nos relations? 

L'actuel projet s'intègre-t-il dans le budget prévu 

pour la Défense. La Belgique contribuera-t-elle avec 

ses frégates à la défense contre les missiles 

balistiques de l'OTAN? Quels senseurs, systèmes 

d'armes et systèmes de commandement 

11.01  Peter Buysrogge (N-VA): Voor de nieuwe 

fregatten trekt België 1 miljard uit en hun tijdige 

vervanging is van groot belang voor de toekomst 

van de maritieme component. De afmetingen in het 

oorspronkelijke ontwerp werden in een volgend 

ontwerp gevoelig gereduceerd, volgens onze 

Nederlandse partner wegens de te krappe 

Belgische financiering. 

 

Wat is het huidige compromis met Nederland rond 

de lengte en waterverplaatsing van de nieuwe 

fregatten? Speelde er inderdaad een te beperkt 

Belgisch budget? Welke gevolgen had dit voor onze 

relaties? Past het huidige ontwerp binnen het 

geplande budget van Defensie? Zal België met zijn 

fregatten bijdragen aan de ballistic missile defence 

van de NAVO? Welke sensoren, wapen- en 

commandosystemen (SEWACO) en capaciteiten 

staan gepland? Wat zullen de voornaamste 
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(SEWACO) et quelles capacités sont-elles 

prévues? Quelles seront les principales différences 

avec les navires néerlandais? La ministre peut-elle 

en dire plus au sujet de l'intérêt du Portugal et de la 

Norvège pour nos frégates? 

 

verschillen zijn met de Nederlandse schepen? Kan 

de minister meer kwijt over de interesse van 

Portugal en Noorwegen voor onze nieuwe 

fregatten? 

 

11.02  Jasper Pillen (Open Vld): Il me revient par 

plusieurs sources qu'une différence de perspective 

entre l'équipe néerlandaise et l'équipe belge existe 

dans ce dossier. 

 

Est-ce exact? La ministre peut-elle commenter ce 

point? A-t-elle déjà été en contact avec sa collègue 

néerlandaise? 

 

11.02  Jasper Pillen (Open Vld): Ik verneem uit 

verschillende bronnen dat er in dit dossier een 

verschil in visie bestaat tussen het Belgische en het 

Nederlandse team. 

 

Klopt dat? Kan de minister dit toelichten? Heeft ze 

al contact gehad met haar Nederlandse collega? 

 

11.03  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): Un accord a été conclu fin novembre 

2020 au sujet de la phase de préconception entre le 

bureau de projet belgo-néerlandais et le futur 

armateur Damen Schelde Naval Shipbuilding 

(DSNS). 

 

11.03 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

Eind november 2020 was er een akkoord over een 

concept design phase tussen het Belgisch-

Nederlandse projectbureau en de toekomstige 

scheepsbouwer Damen Schelde Naval Shipbuilding 

(DSNS). 

 

La longueur du projet est actuellement d'environ 

133 mètres avec un déplacement d'eau d'environ 

5 700 tonnes. Ces paramètres seront fixés 

définitivement lors de la signature du contrat. Les 

décisions sont prises, à chaque fois, d'un commun 

accord entre la Belgique et les Pays-Bas. Les 

compromis conclus n'ont aucune incidence sur la 

vision des deux marines et il est tenu compte d'un 

potentiel de croissance pour les futures frégates. 

Les choix effectués n'influencent aucunement le 

déploiement opérationnel et n'ont eu aucun impact 

sur les bonnes relations entre les Pays-Bas et la 

Belgique. 

 

 

Différents contrats seront conclus pour ce projet. Le 

principal est le contrat de construction navale avec 

DSNS. Des plafonds budgétaires ont toutefois été 

fixés dans le protocole d'accord et le bureau 

binational du projet doit les respecter. L'éventuelle 

capacité antimissile (BMD) n'y est pas soumise. Les 

systèmes SEWACO pour ce projet n'ont pas encore 

tous été fixés et feront également l'objet de contrats 

distincts. Le processus d'achat néerlandais doit 

encore être mis en œuvre à cet égard. 

 

De lengte van het conceptontwerp bedraagt 

momenteel zowat 133 meter met een 

waterverplaatsing van ongeveer 5.700 ton. Die 

parameters worden definitief vastgelegd bij de 

ondertekening van het contract. Beslissingen 

worden telkens in samenspraak tussen België en 

Nederland genomen. De gesloten compromissen 

hebben geen invloed op de visie van beide marines 

en er wordt rekening gehouden met een 

groeipotentieel voor de toekomstige fregatten. De 

gemaakte keuzes hebben geen invloed op de 

operationele inzetbaarheid en hebben geen impact 

gehad op de goede relaties tussen Nederland en 

België. 

 

Voor dit project zal men verschillende contracten 

sluiten. Het grootste is het scheepsbouwcontract 

met DSNS. In het memorandum of understanding 

zijn echter de budgettaire plafonds vastgelegd en 

het binationaal projectbureau moet die respecteren. 

De eventuele ballistic missile defence-capaciteit 

(BMD) valt daar niet onder. De SEWACO-systemen 

voor dit project liggen nog niet allemaal vast en 

worden ook afzonderlijk gecontracteerd. Het 

Nederlandse inkoopproces moet in dezen nog zijn 

beslag krijgen. 

 

La suite radar de bande XS constitue une exception 

puisqu'un contrat a été signé avec Thales 

Nederland. Les futures plateformes seront en 

mesure d'accueillir deux drones de surface et 

offriront la place nécessaire pour l'installation de 

deux systèmes de lancement vertical (VLS) à bord. 

Chaque VLS permettra d'utiliser le taux de 

remplissage maximal en fonction du type de 

missile. Pour la Belgique, la mention "provisions for" 

Een uitzondering hierop is de XS-band radar suite, 

waarvoor een contract wordt afgesloten met Thales 

Nederland. De toekomstige platformen zullen in 

staat zijn om twee unmanned surface vehicles mee 

te nemen. Er is ook ruimte om twee verticale 

lanceersystemen (VLS) aan boord te integreren, 

waarbij per VLS de maximale vullingsgraad in 

functie van het type raket zal kunnen worden 

gebruikt. Voor België is één VLS een provisions for. 



 10/02/2021 CRABV 55 COM 375 

 

CHAMBRE-3E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2020 2021 KAMER-3E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

18 

est indiquée pour un des VLS. Les systèmes 

SEWACO destinés aux plateformes belges 

garantiront le caractère opérationnel des navires. 

Pour la Belgique, les systèmes mentionnés en 

"provisions for" pourront être installés par la suite. 

Ce projet suscite de l'intérêt à l'étranger. Les 

pourparlers à ce sujet sont encore en cours. Les 

dispositions convenues dans le memorandum of 

understanding restent d'application même à cet 

égard. 

 

De SEWACO-systemen voor de Belgische 

platformen zullen de operationaliteit van de schepen 

verzekeren. Voor België zouden de provisions for-

systemen verder kunnen worden ingevuld. Er is 

buitenlandse interesse voor dit project. De 

gesprekken hierover lopen nog. Ook hier zijn de 

afspraken in het memorandum of understanding 

bepalend. 

 

11.04  Peter Buysrogge (N-VA): Des compromis 

sont dès lors tout de même envisagés avec les 

Pays-Bas et cet aspect est important. De nombreux 

choix devront encore être opérés par le biais de 

procédures distinctes. Je suppose dès lors que 

nous pourrons poursuivre bientôt la discussion sur 

la procédure et les modalités en commission des 

Achats militaires. J'ignore cependant encore si la 

Belgique contribuera au système de défense 

antimissile balistique. Il est important que nous ne 

lésinions pas sur les capacités futures de ces 

équipements. 

 

11.04  Peter Buysrogge (N-VA): Er komen dan 

toch compromissen met Nederland, wat belangrijk 

is. Er moeten nog heel wat keuzes worden gemaakt 

via aparte procedures, dus ga ik ervan uit dat we 

binnenkort in de commissie Legeraankopen verder 

van gedachten zullen kunnen wisselen over de 

procedure en de modaliteiten. Wel weet ik nog niet 

of België zal bijdragen aan de ballistic missile 

defence. Belangrijk is toch dat we ook niet te veel 

beknibbelen op onze toekomstige capaciteiten. 

 

11.05  Jasper Pillen (Open Vld): Nous aurons 

effectivement encore largement l'occasion de poser 

des questions sur ce point dans le cadre de la 

réunion à huis clos de la commission des Achats et 

des ventes militaires. Il est positif que, par les 

réponses qu'elle a apportées, la ministre a dissipé 

plusieurs rumeurs concernant le partenariat. 

L'opposition a évidemment beau jeu de suggérer un 

accroissement des moyens. La loi-programme est 

ce qu'elle est. Nous devons à présent laisser les 

équipes binationales effectuer leur travail. 

 

11.05  Jasper Pillen (Open Vld): Wij zullen 

inderdaad nog ruimschoots de kans krijgen om 

hierover vragen te stellen in de besloten 

vergadering Legeraankopen. Het is goed dat de 

minister met haar antwoord een aantal geruchten 

over het partnerschap de wereld uithelpt. Vanuit de 

oppositie is het natuurlijk makkelijk om meer 

middelen te suggereren. De programmawet is wat 

zij is. We moeten nu vooral de binationale teams 

hun werk laten doen.  

 

L'incident est clos. 

 

Président: Jasper Pillen 

 

Het incident is gesloten. 

 

Voorzitter: Jasper Pillen 

 

12 Question de Peter Buysrogge à Ludivine 

Dedonder (Défense) sur "La Noël à Azraq" 

(55012454C) 

 

12 Vraag van Peter Buysrogge aan Ludivine 

Dedonder (Defensie) over "Kerstmis in Azraq" 

(55012454C) 

 

12.01  Peter Buysrogge (N-VA): Il est important 

d'investir dans le moral de notre personnel de 

Défense en mission. Il nous revient que nos 

militaires en Jordanie n'ont même pas reçu de leur 

hôte allemand un espace dans la caserne pour le 

réveillon de Noël. 

 

Est-ce exact? Ne devrions-nous pas conclure de 

meilleurs accords avec nos partenaires de 

coalition? D'autres incidents de ce type ont-ils été 

signalés? 

 

12.01  Peter Buysrogge (N-VA): Het is belangrijk 

om te investeren in het moreel van ons 

Defensiepersoneel op missie. Naar verluidt kregen 

onze militairen in Jordanië van de Duitse gastheer 

niet eens een ruimte in de kazerne om kerstavond 

te vieren. 

 

Klopt dat? Moeten wij betere afspraken maken met 

onze coalitiepartners? Zijn er nog andere 

soortgelijke incidenten gemeld? 

 

12.02  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): Chaque année, la Défense prend les 

12.02 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

Defensie doet elk jaar het nodige om de feestdagen 
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dispositions nécessaires pour que les fêtes de fin 

d'année se déroulent dans les meilleures conditions 

possibles pour nos troupes en mission à l'étranger. 

Ce fut aussi le cas à Azraq. En général, des 

prestataires de services externes et des partenaires 

de la coalition sont sollicités pour les aspects liés à 

la vie quotidienne. À Azraq, les repas sont fournis 

par une société de services locale. Le jour de Noël, 

le petit-déjeuner a été prolongé de deux heures et 

un déjeuner léger a été servi dans l'espace de 

détente que les militaires belges partagent avec 

leurs collègues allemands. Un dîner de Noël trois 

services, apparemment très apprécié, a été servi à 

17 h 30. Les informations de M. Buysrogge sont 

dénuées de tout fondement. Aucun manquement en 

matière de conditions de vie ou de services d'appui 

ne nous a été signalé. 

 

voor onze troepen in het buitenland in de beste 

omstandigheden te laten verlopen. Dat was ook het 

geval in Azraq. Voor real-life support wordt 

doorgaans een beroep gedaan op externe 

dienstverleners en coalitiepartners. In Azraq worden 

de maaltijden verzekerd door een lokaal 

dienstenagentschap. Op kerstdag werd het einde 

van het ontbijt met twee uur verlaat en werd een 

alternatieve lichte lunch aangeboden in de 

ontspanningsruimte, die wordt gedeeld met de 

Duitse manschappen. Om 17.30 uur werd een naar 

verluidt erg gesmaakt driegangenkerstdiner 

aangeboden. De berichtgeving van de 

heer Buysrogge is ongegrond. Er is geen enkele 

melding van een gebrek inzake de 

leefomstandigheden of de ondersteunende 

diensten. 

 

12.03  Peter Buysrogge (N-VA): La réponse de la 

ministre ne correspond pas aux informations que 

j'ai reçues. Je lui communiquerai mes sources sous 

le couvert de la confidentialité. 

 

12.03  Peter Buysrogge (N-VA): Het antwoord van 

de minister strookt niet met de informatie die ik heb 

gekregen. Ik zal haar vertrouwelijk meedelen waar 

mijn informatie vandaan komt. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

13 Question de Peter Buysrogge à Ludivine 

Dedonder (Défense) sur "L'achat de nouveaux 

véhicules blindés civils" (55012455C) 

 

13 Vraag van Peter Buysrogge aan Ludivine 

Dedonder (Defensie) over "De aankoop van 

nieuwe civiele pantserwagens" (55012455C) 

 

13.01 Peter Buysrogge (N-VA): La Défense 

souhaite acquérir des voitures civiles blindées 

auprès d'un fabricant autrichien, pour un montant 

d'1,17 million. 

 

Quel véhicule la Défense a-t-elle choisi? La ministre 

peut-elle commenter le contrat? Ces nouveaux 

véhicules offrent-ils une meilleure protection contre 

les projectiles balistiques que les véhicules actuels? 

Comment fera-t-on en sorte que ces voitures soient 

utilisées par plusieurs services? 

 

13.01  Peter Buysrogge (N-VA): Defensie wil voor 

1,17 miljoen civiele pantserwagens aankopen bij 

een Oostenrijkse fabrikant. 

 

 

Voor welk voertuig koos Defensie? Kan de minister 

het contract toelichten? Bieden de nieuwe 

voertuigen een betere bescherming tegen 

ballistische projectielen dan de huidige voertuigen? 

Hoe zal het geregeld worden dat meerdere diensten 

de wagens zullen gebruiken? 

 

13.02  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): La voiture civile blindée est un 

véhicule discret destiné à être utilisé dans des 

environnements civils et équipé de deux arbres à 

transmission 4x4 permanente ou enclenchable, 

ainsi que d'une protection balistique étendue et 

d'une protection contre les mines et les engins 

explosifs improvisés (IED – improvised explosive 

device). Je ne peux pas donner plus de détails dans 

une commission publique. Nous achetons 

6 véhicules pour un montant de 1,17 million d'euros, 

sans assistance technique. Le contrat porte sur 

maximum 42 véhicules: 17 pour le SGRS, 15 pour 

le Special Forces Group, 6 pour les DAS et 4 pour 

le bataillon paracommando. 

 

13.02 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

De civiele pantserwagen is een discreet voertuig dat 

in civiele omgevingen kan opereren en beschikt 

over twee assen met een permanente of 

inschakelbare 4x4-aandrijving en een vaste 

ballistische bescherming en mijn- en 

IED(improvised explosive device)-bescherming. Ik 

kan daarover geen details geven in een openbare 

commissie. We kopen zes voertuigen voor 

1,17 miljoen euro, zonder technische bijstand. Het 

contract betreft maximaal 42 voertuigen: 17 voor de 

ADIV, 15 voor de Special Forces Group, 6 voor het 

DAS en 4 voor het Bataljon Para. 

 

13.03 Peter Buysrogge (N-VA): Le contrat de 13.03  Peter Buysrogge (N-VA): Het 
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maintenance est donc distinct, que ce soit ou non 

auprès du même fabricant. Ce poste n'est 

probablement pas négligeable non plus et je me 

demande, dès lors, si l'achat et la maintenance 

considérés conjointement ne représentent pas un 

montant tel qu'il convient de le soumettre à la 

commission des Achats et des ventes militaires. 

 

onderhoudscontract is dus apart, al dan niet bij 

dezelfde fabrikant. Dat is vermoedelijk ook niet 

goedkoop en dan vraag ik me af of de aankoop en 

het onderhoud samen niet uitkomen op een bedrag 

dat aan de commissie Legeraankopen moet worden 

voorgelegd. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

14 Question de Peter Buysrogge à Ludivine 

Dedonder (Défense) sur "La mobilité militaire par 

le rail" (55012456C) 

 

14 Vraag van Peter Buysrogge aan Ludivine 

Dedonder (Defensie) over "De militaire mobiliteit 

langs het spoor" (55012456C) 

 

14.01  Peter Buysrogge (N-VA): L'on assiste au 

sein de l'OTAN a un regain d'intérêt pour 

l'infrastructure, l'interconnexion et la mobilité 

militaire. De même, le transport ferroviaire en 

transitant par différents ports et pour des transports 

stratégiques vers les frontières menacées du 

territoire de l'OTAN est de plus en plus souvent 

privilégié.  

 

Quels seront ces prochaines années, les projets en 

matière de mobilité militaire auxquels participera la 

Belgique? Quels sont les points à améliorer? 

Combien de wagons surbaissés sont-ils à la 

disposition de la Défense pour le déplacement de 

ses véhicules? Combien de ceux-ci sont-ils 

propriété de la SNCB, de l'une de ses agences ou 

d'autres partenaires commerciaux? Quels sont les 

moyens dont la Défense estime devoir disposer 

pour répondre aux attentes de l'OTAN en cas de 

déploiement rapide sur le flanc est? Des projets 

d'investissements supplémentaires en wagons 

surbaissés sont-ils déjà en cours de réalisation? 

 

14.01  Peter Buysrogge (N-VA): Er is binnen de 

NAVO hernieuwde aandacht voor infrastructuur, 

interconnectiviteit en militaire mobiliteit. Ook het 

spoorvervoer langs diverse havens en voor 

strategische verplaatsingen naar de bedreigde 

grenzen van het NAVO-grondgebied is steeds 

relevanter.  

 

 

Aan welke projecten inzake militaire mobiliteit werkt 

ons land in de komende jaren mee? Waar liggen de 

verbeterpunten? Op hoeveel dieplaadspoorwagons 

kan Defensie aanspraak maken voor de 

verplaatsing van haar voertuigen? Hoeveel zijn er in 

eigen bezit, zowel bij de NMBS als bij een van haar 

agentschappen als bij andere commerciële 

partners? Wat denkt Defensie nodig te hebben om 

aan de NAVO-verwachtingen te voldoen voor een 

vlotte ontplooiing aan de oostflank? Lopen er al 

projecten rond een bijkomende investering in 

dieplaadspoorwagons? 

 

14.02  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): La Belgique, associée à de nombreux 

autres États membres, participe actuellement au 

projet CSP Mobilité militaire. Ce projet est axé sur la 

confection d'un plan national dans le cadre de la 

mobilité militaire, l'exploitation d'un réseau de 

contacts accélérant le traitement des demandes 

d'autorisation de traversée d'un pays et la 

délivrance d'une autorisation pour toutes les 

demandes de transport dans un délai de cinq jours 

ouvrables. 

 

14.02 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

België neemt momenteel al deel aan het PESCO-

project Military Mobility, samen met heel wat andere 

lidstaten. Binnen dit project beoogt men de opmaak 

van een nationaal implementatieplan Military 

Mobility, het gebruik van een netwerk van contacten 

waardoor de aanvragen voor toestemming om een 

land te doorkruisen sneller kunnen worden verwerkt 

en het binnen de vijf werkdagen verlenen van 

toestemming voor alle transportaanvragen. 

 

Actuellement, la Belgique contribue activement à 

l'élaboration d'un arrangement technique pour les 

transports militaires aérien et de surface dans ce 

contexte. Il s'agit également de tester les 

procédures dans le cadre d'exercices tels que 

Defender-Europe 2020. En outre, nous contribuons 

à la réalisation des objectifs du plan d'action sur la 

mobilité militaire de la Commission européenne. 

 

Momenteel draagt België actief bij tot de opmaak 

van een technical arrangement voor militaire lucht- 

en oppervlaktetransporten in dit verband. Ook gaat 

het om de aftoetsing van de procedures binnen 

oefeningen als Defender-Europe 2020. 

Daarenboven dragen wij bij in het bereiken van de 

doelstellingen uit het Action Plan on Military Mobility 

van de Europese Commissie. 
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Dans le cadre de la coopération 

interdépartementale avec le SPF Mobilité et 

Transports, les Régions et les ports, la Défense a 

dévoilé ses priorités concernant les projets 

d'infrastructure prévus. Ainsi, il a été spécifiquement 

proposé de travailler à l'augmentation de la capacité 

de certaines autoroutes situées à proximité des 

ports et de prévoir une voie parallèle par laquelle 

pourrait transiter un train militaire en cas de 

passage d'un autre train. Le SPF Mobilité et 

Transports ainsi que les Régions disposent de plus 

d'informations à ce sujet. Nous participons par 

ailleurs au projet NetLogHubs de la CSP prévoyant 

la mise en place d'un réseau de plateformes 

logistiques qui permettra de soutenir les 

déploiements dans le cadre des opérations.  

 

La Belgique et la SNCB ne possèdent aucun wagon 

en bien propre. Pour le transport ferroviaire, nous 

avons signé une lettre d'entente avec les Pays-Bas 

qui travaillent à leur tour avec un partenaire 

commercial tel que DB Schenker. Nous faisons 

toujours appel à un partenaire commercial pour le 

transport ferroviaire. Un déploiement se fait après 

une planification minutieuse de tous les vecteurs de 

transport disponibles. Le matériel lourd tel que les 

véhicules chenillés sera déployé de préférence par 

rail. 

 

Binnen een interdepartementale samenwerking met 

de FOD Mobiliteit en Transport, de Gewesten en de 

havens, maakte Defensie haar prioriteiten kenbaar 

inzake de geplande infrastructuurprojecten. Zo werd 

concreet voorgesteld te werken aan de verhoging 

van de capaciteit van sommige autosnelwegen in 

de buurt van de havens en aan het voorzien in een 

parallelspoor waarop een militaire trein geplaatst 

kan worden wanneer een andere trein moet 

passeren. De FOD Mobiliteit en Transport en de 

Gewesten hebben hierover meer informatie. Verder 

nemen wij ook deel aan het PESCO-project 

NetLogHubs, waarbij een netwerk van logistieke 

knooppunten wordt opgericht om ontplooiingen in 

het raam van de operaties te ondersteunen.  

 

 

België en de NMBS hebben geen wagons in eigen 

bezit. Voor de spoortransporten wordt gewerkt met 

een letter of agreement met Nederland, dat op zijn 

beurt een commerciële partner als DB Schenker 

contracteert. Wij doen steeds een beroep op een 

commerciële partner voor de transporten per spoor. 

Een ontplooiing gebeurt steeds na een grondige 

planning van alle beschikbare transportvectoren. Bij 

voorkeur zal het zwaar materieel, zoals 

rupsvoertuigen, via het spoor ontplooid worden. 

 

La Belgique a opté principalement pour des 

véhicules à roues comme capacité de combat. Il 

s'agit d'un choix en faveur d'une plus grande 

mobilité. Un déploiement peut dès lors s'opérer 

quasi-intégralement par la route, lorsqu'un transport 

par le rail n'est pas possible. L'acquisition d'une 

capacité supplémentaire de wagons surbaissés doit 

s'examiner principalement dans un cadre 

multinational au sein de l'Europe, afin d'éviter qu'ils 

soient sous-utilisés à l'échelon national. 

 

Un projet étudiant la possibilité d'un achat et d'une 

utilisation communs est actuellement en cours au 

sein de la NSPO, la NATO Support and 

Procurement Organisation. Concrètement, les 

wagons seraient mis à la disposition de partenaires 

commerciaux lorsqu'ils ne sont pas utilisés à des 

fins militaires. L'analyse d'adhésion est toujours en 

cours.  

 

België heeft voornamelijk wielvoertuigen gekozen 

als gevechtscapaciteit. Dat is een keuze voor 

hogere mobiliteit. Een ontplooiing kan dan ook 

nagenoeg volledig via de weg gebeuren, wanneer 

geen transport via het spoor mogelijk is. Het 

verwerven van bijkomende capaciteit aan 

dieplaadwagons moet voornamelijk multinationaal 

binnen Europa worden bekeken om te vermijden 

dat ze nationaal te weinig zouden worden gebruikt. 

 

 

Er loopt binnen de NATO Support and Procurement 

Organisation een project dat bekijkt hoe een 

gemeenschappelijke aankoop en 

gemeenschappelijk gebruik mogelijk zijn. Concreet 

zouden de wagons, wanneer ze niet worden 

gebruikt voor militaire doeleinden, ter beschikking 

worden gesteld van commerciële partners. De 

toetredingsanalyse loopt nog. 

 

14.03  Peter Buysrogge (N-VA): De toute 

évidence, de nombreuses démarches doivent 

encore être accomplies avant que la mobilité par le 

rail puisse effectivement être pleinement réalisée.  

 

14.03  Peter Buysrogge (N-VA): Er moet duidelijk 

nog heel veel gebeuren vooraleer de mobiliteit via 

het spoor effectief volwaardig kan worden 

gerealiseerd.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

15 Question de Peter Buysrogge à Ludivine 

Dedonder (Défense) sur "L'armement du MQ-9B 

15 Vraag van Peter Buysrogge aan Ludivine 

Dedonder (Defensie) over "De bewapening van 
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SkyGuardian" (55012457C) 

 

de MQ-9B SkyGuardian" (55012457C) 

 

15.01  Peter Buysrogge (N-VA): Notre pays a fait 

l'acquisition de drones de type MQ-9B SkyGuardian 

pour des tâches de reconnaissance. Ces drones 

peuvent être équipés d'armes, ce qui peut 

représenter une plus-value pour la mobilisation de 

la Défense dans le cadre d'opérations. 

 

L'armement des SkyGuardians a-t-il déjà été 

discuté au sein du gouvernement? Quel est le point 

de vue de l'état-major de la Défense? L'équipement 

en armes sera-t-il intégré dans notre coopération 

avec les Britanniques? 

 

15.01  Peter Buysrogge (N-VA): Ons land heeft 

drones van het type MQ-9B SkyGuardian 

aangekocht voor verkenningstaken. Deze drones 

kunnen worden uitgerust met wapens, wat een 

meerwaarde kan zijn voor de inzet van Defensie in 

het kader van operaties. 

 

Werd de bewapening van de SkyGuardian al 

besproken binnen de regering? Wat is de visie van 

de Defensiestaf? Zal de bewapening worden 

opgenomen in onze samenwerking met de Britten? 

 

15.02  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): L'objectif des MQ-9B SkyGuardians 

est de rassembler des informations. L'armement de 

l'appareil n'est pas à l'ordre du jour et n'est donc 

pas étudié. Il n'est pas question de collaboration par 

rapport à l'armement dans l'accord avec le 

Royaume-Uni, seulement de navigabilité et 

d'entraînement du personnel. 

 

15.02 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

Het doel van de MQ-9B SkyGuardian is het 

vergaren van inlichtingen. Een bewapening van het 

toestel is niet aan de orde en wordt dan ook niet 

onderzocht. In het akkoord met het Verenigd 

Koninkrijk is er geen sprake van samenwerking 

inzake bewapening, enkel inzake de 

luchtwaardigheid en de training van het personeel. 

 

15.03  Peter Buysrogge (N-VA): Étant donné que 

les drones peuvent être équipés d'armes, il reste 

possible en tout cas de décider de procéder à leur 

armement. 

 

15.03  Peter Buysrogge (N-VA): Aangezien de 

drones bewapenbaar zijn, blijft de mogelijkheid in 

elk geval bestaan om daar alsnog toe te beslissen. 

 

L'incident est clos. 

 

Présidente: Annick Ponthier 

 

Het incident is gesloten. 

 

Voorzitster: Annick Ponthier 

 

16 Questions jointes de 

- Peter Buysrogge à Ludivine Dedonder (Défense) 

sur "L'avenir de la capacité en hélicoptères" 

(55012458C) 

- Jasper Pillen à Ludivine Dedonder (Défense) sur 

"La capacité hélicoptère de la Défense" 

(55013132C) 

 

16 Samengevoegde vragen van 

- Peter Buysrogge aan Ludivine Dedonder 

(Defensie) over "De toekomst van de 

helikoptercapaciteit" (55012458C) 

- Jasper Pillen aan Ludivine Dedonder (Defensie) 

over "De helikoptercapaciteit van Defensie" 

(55013132C) 

 

16.01  Peter Buysrogge (N-VA): Sous le 

prédécesseur de la ministre de la Défense, le plan 

de vol annuel des hélicoptères NH90 était limité à 

environ 600 heures, afin de pouvoir affecter une 

partie du personnel au sol à l'entretien de l'appareil 

et de comprimer les coûts. Les appareils ne 

seraient plus déployés dans des opérations à 

l'étranger. La Défense espère acquérir un appareil 

plus léger, plus facile à entretenir et meilleur 

marché, étant donné que les hélicoptères Agusta 

devraient disparaître complètement d'ici 2030. 

 

Comment avancent ces programmes de 

remplacement? 

 

16.01  Peter Buysrogge (N-VA): Onder de 

voorganger van de minister van Defensie werd het 

jaarlijks vliegplan voor de NH90-helikopter beperkt 

tot zowat 600 uur, om zo een deel van het 

grondpersoneel te kunnen vrijmaken voor het 

onderhoud van het toestel en de kosten te drukken. 

De toestellen zouden niet langer worden ingezet bij 

buitenlandse operaties. Defensie hoopt op een 

lichter, onderhoudsvriendelijker en goedkoper 

toestel, vermits de Agustahelikopters tegen 2030 

volledig zouden moeten verdwijnen. 

 

Wat is de stand van zaken van die 

vervangingsprogramma's? 

 

16.02  Jasper Pillen (Open Vld): La Défense devra 

prendre d'importantes décisions à brève échéance 

16.02  Jasper Pillen (Open Vld): Defensie zal op 

korte termijn belangrijke beslissingen moeten 
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par rapport à ses capacités en matière 

d'hélicoptères. Quel est l'avenir des appareils A109, 

y compris par rapport à d'éventuelles mises à 

niveau et aux coûts correspondants? Quel est celui 

du NH90 TTH? Celui-ci reste-t-il opérationnel sans 

mise à niveau? En ce qui concerne le NH90 NFH, 

que se passe-t-il au niveau des tâches qui lui sont 

confiées? La Défense cherche-t-elle actuellement 

des remplacements? D'éventuelles synergies avec 

nos pays voisins sont-elles envisagées pour cela? 

 

nemen inzake haar helikoptercapaciteit. Wat is de 

toekomst van de A109-toestellen, met inbegrip van 

eventuele upgrades en corresponderende kosten? 

Idem voor de NH90 TTH. Kan deze nog 

operationeel worden ingezet zonder upgrade? Wat 

de NH90 NFH betreft, hoe staat het met diens 

takenpakket? Is Defensie momenteel op zoek naar 

vervangingen? Wordt daarbij ook gekeken naar 

eventuele synergie met onze buurlanden? 

 

Combien d'hélicoptères de frégate de l'OTAN NH90 

sont-ils nécessaires pour les missions de recherche 

et de sauvetage? L'Alouette III va disparaître et 

l'A109 n'a lui aussi qu'un avenir limité. Quelles 

pistes de réflexion la Défense envisage-telle 

concernant sa capacité de transport héliporté? 

 

Hoeveel NAVO-fregathelikopters NH90 zijn er nodig 

voor de search-and-rescuetaken? De Alouette III 

verdwijnt en ook de A109 heeft nog maar een 

beperkte toekomst. Hoe wordt er nagedacht over de 

toekomst van de helikoptercapaciteit bij Defensie?  

 

16.03  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): L'accord de gouvernement prévoit une 

actualisation de la Vision stratégique et de la loi de 

programmation militaire. Nous explorons 

actuellement plusieurs pistes de réflexion 

concernant la flotte d'hélicoptères en envisageant 

un éventuel ancrage avec les partenaires 

privilégiés. 

 

Je renvoie également à la réponse que j'ai donnée 

à la question écrite déposée par Mme Jadin le 

30 octobre 2020 et aux réponses fournies par le 

ministre Goffin en commission de la Défense 

nationale du 15 juillet 2020. 

 

Je recevrai prochainement les résultats de l'étude 

en cours sur la future capacité héliportée de la 

Défense. 

 

16.03 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

Het regeerakkoord bepaalt een actualisering van de 

Strategische Visie en van de militaire 

programmeringswet. Momenteel worden meerdere 

denksporen bekeken voor de helikoptervloot, met 

mogelijk ook een eventuele verankering met de 

geprivilegieerde partners. 

 

 

Ik verwijs daarnaast naar mijn antwoord op de 

schriftelijke vraag van mevrouw Jadin van 

30 oktober 2020 en naar de antwoorden van 

minister Goffin in de commissie voor 

Landsverdediging van 15 juli 2020. 

 

Eerstdaags ontvang ik de resultaten van de lopende 

studie over de toekomstige helikoptercapaciteit van 

Defensie. 

 

16.04  Peter Buysrogge (N-VA): Le travail de 

réflexion n'est apparemment pas encore terminé. 

Des discussions sont-elles prévues à ce sujet avec 

le Parlement? 

 

16.04  Peter Buysrogge (N-VA): Het denkwerk is 

blijkbaar nog aan de gang. Zal hierover worden 

gesproken met het Parlement?  

 

16.05  Jasper Pillen (Open Vld): De nombreuses 

études et réflexions sont en effet en cours, mais il 

conviendra de mener une analyse très approfondie 

de notre capacité en matière d'hélicoptères. Si 

possible, le Parlement devrait être impliqué dans 

ces réflexions. 

 

16.05  Jasper Pillen (Open Vld): Er is inderdaad 

veel studie- en denkwerk bezig, maar over de 

helikoptercapaciteit moet echt zeer goed worden 

nagedacht En indien mogelijk, moet ook het 

Parlement hierbij worden betrokken. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

Président: Peter Buysrogge 

 

Voorzitter: Peter Buysrogge 

 

17 Question de Theo Francken à Ludivine 

Dedonder (Défense) sur "L'opération Barkhane" 

(55012460C) 

 

17 Vraag van Theo Francken aan Ludivine 

Dedonder (Defensie) over "Operatie Barkhane" 

(55012460C) 

 

17.01 Theo Francken (N-VA): Le débat sur la 17.01  Theo Francken (N-VA): Het is nog geen 
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participation de la Belgique à l'opération Barkhane 

au Mali n'est pas encore clos. La France est plutôt 

favorable à son démantèlement car l'opération 

s'avère un véritable guêpier où plusieurs militaires 

français ont déjà perdu la vie. L'idée 

n'enthousiasme en tout cas pas Ecolo ni Groen et 

d'autres partis aussi posent des questions critiques. 

 

Quel est l'état d'avancement d'une éventuelle 

participation à l'opération Barkhane? Quelles 

seraient les unités associées à son exécution? Des 

programmes d'entraînement afin de préparer les 

militaires à cette opération ont-ils déjà commencé? 

Quels sont les accords conclus par la ministre avec 

sa collègue française? Quelles sont les conditions 

fixées par la ministre à l'égard de la France? 

L'éventuelle incorporation d'un Red Card Holder 

belge a-t-elle été évoquée? La participation possible 

de la Belgique au commandement opérationnel a-t-

elle été abordée?  

 

Le sommet réunissant la France et le G5 Sahel au 

Tchad devrait être déterminant pour le retrait 

éventuel de la France et la poursuite du 

déploiement de la task force Takuba. Le 

gouvernement attend-il l'issue de cette réunion? À 

quelle date, la Belgique prendra-t-elle une décision 

finale?  

 

uitgemaakte zaak of ons land zal deelnemen aan 

operatie Barkhane in Mali. Frankrijk wil deze 

operatie eerder afbouwen dan uitbreiden omdat het 

er een waar wespennest is waarin al een aantal 

Franse soldaten zijn gesneuveld. Ecolo en Groen 

zijn alvast niet enthousiast en ook andere partijen 

stellen kritische vragen. 

 

Hoe ver staat de uitwerking van een eventuele 

deelname aan operatie Barkhane? Welke 

eenheden komen in aanmerking om de operatie uit 

te voeren? Zijn er al trainingsprogramma's lopende 

om hen hierop voor te bereiden? Welke afspraken 

heeft de minister gemaakt met haar Franse 

collega? Welke voorwaarden stelt de minister 

tegenover de Fransen? Werd de mogelijkheid om 

een Belgische Red Card Holder te integreren 

besproken? Werd een eventuele Belgische 

deelname aan het operationele commando 

aangekaart? 

 

De gezamenlijke top van Frankrijk en de G5 Sahel 

in Tsjaad zou doorslaggevend moeten zijn voor de 

eventuele terugtrekking van de Fransen en de 

verdere uitrol van de Takuba Task Force. Wacht de 

regering op de uitkomst hiervan? Wanneer zal onze 

uiteindelijke beslissing vallen?  

 

17.02 Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): La faisabilité d'une participation belge 

à l'opération Barkhane est encore à l'étude. Les 

unités de la brigade motorisée qui sont éligibles 

pour la mission sont préparées au maximum dans 

le cadre de leur entraînement quotidien. Aucun 

accord concret ni, à fortiori, d'échéance, n'a été 

conclu avec la ministre française compétente Parly. 

 

 

En cas de déploiement, des officiers d'état-major 

belges seraient aussi intégrés à l'état-major 

opérationnel de l'opération Barkhane, permettant 

notre implication active dans le processus de 

planification et dans la décision de l'éventuel 

déploiement de Belges. La National Approval 

Authority, que nous pouvons comparer au Red 

Card Holder, veillera à une exécution de la mission 

conformément au mandat. Une éventuelle 

participation à la Takuba Task Force est examinée 

actuellement par l'état-major de la Défense. 

 

17.02 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): 

De haalbaarheid van een Belgische deelname aan 

operatie Barkhane wordt nog altijd bestudeerd. De 

eenheden van de gemotoriseerde brigade die 

hiervoor in aanmerking komen, worden maximaal 

voorbereid als onderdeel van hun dagelijkse 

training. Er zijn geen concrete afspraken gemaakt 

met de Franse bevoegde minister Parly en er zijn 

evenmin deadlines gesteld. 

 

Bij een eventuele inzet zullen er ook Belgische 

stafofficieren worden opgenomen in de operationele 

staf van de operatie Barkhane waardoor we actief 

betrokken zullen zijn bij het planningsproces en bij 

de beslissing wel of niet Belgen in te zetten. De 

National Approval Authority, die te vergelijken is met 

de Red Card Holder, zal erover waken dat de 

opdracht conform het mandaat wordt uitgevoerd. 

Een mogelijke deelname aan de Takuba 

Task Force wordt momenteel onderzocht door de 

Defensiestaf. 

 

17.03  Theo Francken (N-VA): La décision n'est 

donc pas encore tombée. La ministre connaît nos 

réserves par rapport au "théâtre" malien. 

 

17.03  Theo Francken (N-VA): De beslissing is dus 

nog niet gevallen. De minister kent ons voorbehoud 

bij het 'theater' in Mali. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à De openbare commissievergadering wordt gesloten 
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13 h 05. 

 

om 13.05 uur. 

 

 


